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Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 20 FEBRUARI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 20 FÉVRIER 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De vergadering wordt geopend om 14.16 uur en 
voorgezeten door de heer Peter De Roover, 
voorzitter. 
 

La séance est ouverte à 14 h 16 par M. Peter 
De Roover, président. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering is de 
minister van de federale regering:  de heer Maxime 
Prévot.  
 

Ministre du gouvernement fédéral présent lors de 
l'ouverture de la séance: M. Maxime Prévot. 
 

01 Agenda 

 

01 Ordre du jour 

 
De voorzitter: Overeenkomstig het advies van de 
Conferentie van voorzitters van 19 februari 2025 
hebt u een gewijzigde agenda voor de vergadering 
van vandaag ontvangen. 
 

Le président: Conformément à l’avis de la 
Conférence des présidents du 19 février 2025, vous 
avez reçu un ordre du jour modifié pour la séance 
d'aujourd'hui. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

02 Regeling van de werkzaamheden 

 
02 Organisation du travail 

 

02.01  Barbara Pas (VB): Onmiddellijk nadat de 

regering het vertrouwen kreeg, heb ik een 
interpellatie ingediend over de Brusselse 
regeringsvorming. Daarover staat nu een vraag op 
de agenda van het vragenuurtje. Mijn interpellatie 
kon nog niet aan bod komen omdat de premier pas 
volgende week naar de commissie voor 
Binnenlandse Zaken komt. Ik vraag om art.127, 6° 
van het Reglement toe te passen en vragen over 
eenzelfde onderwerp die na een interpellatie worden 
ingediend, aan die interpellatie toe te voegen. Het 
kan niet de bedoeling zijn dat die eerder worden 
behandeld in het vragenuurtje. 
 
 
 
De voorzitter: Uw interpellatie heeft als titel: "Het 
buitenspel zetten van de Brusselse Vlamingen bij de 
Brusselse regeringsvorming". De vraag waarnaar u 
verwijst luidt: "Blocages politiques Bruxelles – 
Impacts néfastes pour la Belgique". Ze behandelen 
dus niet hetzelfde thema. Daarom wijs ik uw verzoek 

02.01  Barbara Pas (VB): Immédiatement après que 

le gouvernement a obtenu la confiance du 
Parlement, j'ai déposé une interpellation sur la 
formation du gouvernement bruxellois. Une question 
sur ce sujet figure à présent à l'ordre du jour de la 
séance de questions d'actualité. Mon interpellation 
n'a pas encore pu être abordée car le premier 
ministre ne se présentera devant la commission de 
l'Intérieur que la semaine prochaine. Je demande 
d'appliquer l'article 127, 6°, du Règlement et de 
joindre à cette interpellation les questions sur le 
même objet déposées après celle-ci. Il ne serait pas 
acceptable que ces questions soient traitées avant 
l'interpellation pendant la séance des questions 
d'actualité. 
 
Le président: Votre interpellation est intitulée "La 
mise à l'écart des Flamands bruxellois dans le cadre 
de la formation du gouvernement bruxellois". La 
question à laquelle vous faites référence est libellée 
comme suit: "Blocages politiques Bruxelles – 
Impacts néfastes pour la Belgique". Elles ne portent 
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af. 
 

donc pas sur le même sujet. C'est pourquoi je rejette 
votre demande. 
 

02.02  Barbara Pas (VB): Die vraag en mijn 

interpellatie zijn onlosmakelijk met elkaar 
verbonden. De blokkage van de Brusselse 
regeringsvorming kan niet los worden gezien van de 
huidige gebeurtenissen in Brussel. 
 
 
De voorzitter: U interpreteert uw interpellatie wel 
heel ruim. Ik wens manifest tegen te spreken dat ik 
u niet de ruimte zou geven die u toekomt. 
 

02.02  Barbara Pas (VB): Cette question et mon 

interpellation sont indissociablement liées. Le 
blocage des négociations pour la formation du 
gouvernement bruxellois ne peut être dissocié des 
événements qui se produisent actuellement à 
Bruxelles. 
 
Le président: Votre interprétation de votre 
interpellation est très large. Je souhaite contester 
résolument le fait que je ne vous donnerais pas la 
latitude qui vous revient. 
 

Mondelinge vragen 

 

Questions orales 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Ortwin Depoortere aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De bijeenroeping van de Nationale 
Veiligheidsraad n.a.v. het drugsgeweld in 
Brussel" (56000440P) 
- Rajae Maouane aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het regeringsbeleid in het licht van 
de onveiligheid en de drugshandel in Brussel" 
(56000441P) 
- Alexia Bertrand aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De schrijnende situatie in Brussel" 
(56000442P) 
- Brent Meuleman aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De nood aan een gecoördineerde 
actie tegen het toenemende drugsgeweld in 
Anderlecht" (56000446P) 
- Julien Ribaudo aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De schietpartijen en de 
onveiligheid in Brussel" (56000447P) 
- Sammy Mahdi aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het toenemende drugsgeweld in 
Brussel" (56000451P) 
- Maaike De Vreese aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De impasse in Brussel" 
(56000452P) 
- Ridouane Chahid aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De war on drugs" (56000453P) 
- François De Smet aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het toenemende drugsgeweld in 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest" (56000456P) 
- Youssef Handichi aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De schietpartijen en de 
onveiligheid in Brussel" (56000457P) 
 

03 Questions jointes de 

- Ortwin Depoortere à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La convocation du Conseil national 
de sécurité dans le cadre de la narcoviolence à 
Bruxelles" (56000440P) 
- Rajae Maouane à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La politique du gouvernement face 
à l'insécurité et le narcotrafic à Bruxelles" 
(56000441P) 
- Alexia Bertrand à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La situation dramatique à 
Bruxelles" (56000442P) 
- Brent Meuleman à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "Le besoin d'une action coordonnée 
contre la hausse de la violence liée à la drogue à 
Anderlecht" (56000446P) 
- Julien Ribaudo à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "Les fusillades et l'insécurité à 
Bruxelles" (56000447P) 
- Sammy Mahdi à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La croissance du nombre de cas de 
violences liées à la drogue à Bruxelles" 
(56000451P) 
- Maaike De Vreese à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "L'impasse à Bruxelles" (56000452P) 
- Ridouane Chahid à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La lutte contre le narcotrafic" 
(56000453P) 
- François De Smet à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La violence grandissante en Région 
bruxelloise liée au narcotrafic" (56000456P) 
- Youssef Handichi à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "Les fusillades et l'insécurité à 
Bruxelles" (56000457P) 
 

03.01  Ortwin Depoortere (VB): Zowel de politieke 

impasse als de drugsoorlog in Brussel is dramatisch. 
Er vonden al een hele reeks schietpartijen plaats en 
er vielen daarbij al twee doden. Criminelen vuren 
met oorlogswapens en drugsdealers promoten hun 
koopwaar publiek. 

03.01  Ortwin Depoortere (VB): Tant l'impasse 

politique que la guerre de la drogue à Bruxelles sont 
dramatiques. De nombreuses fusillades ont eu lieu, 
causant déjà deux morts. Des criminels tirent à 
l'arme de guerre et des trafiquants de drogue font la 
promotion de leur marchandise en public. 
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Volgens procureur des Konings Moinil is het tijd om 
wakker te worden. De lokale politiezone Zuid moet 
het onderzoek immers met beperkte middelen 
voeren en de korpschef zegt dat de politie dit niet 
alleen kan oplossen. Volgens de politievakbonden is 
de politie de afgelopen jaren te veel verwaarloosd. 
De hamvraag is: waar blijft deze regering? Mijnheer 
de premier, waar bent u?  
 

 
D'après le procureur du Roi Julien Moinil, il est temps 
de se réveiller. La zone de police locale Midi dispose 
en effet de moyens limités pour mener ses enquêtes, 
et le chef de corps affirme que la police ne peut pas 
résoudre seule ce problème. D'après les syndicats 
policiers, la police a été trop négligée au cours des 
dernières années. La question cruciale est: que fait 
ce gouvernement? Monsieur le premier ministre, que 
faites-vous?  
 

03.02  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): De 

Brusselaars maken zich zorgen over de 
schietpartijen in de openbare ruimte en het antwoord 
van de regering is: meer blauw op straat. De 
schietincidenten blijven elkaar echter opvolgen, 
omdat u de oorzaken niet aanpakt. 
 
De procureur des Konings van Brussel heeft gezegd 
dat er te weinig rechercheurs, politieagenten en 
middelen voor het openbaar ministerie zijn. We 
bekopen de bezuinigingen van de regering van de 
MR en de N-VA. U hebt ook de douane verzwakt, 
waardoor die de toevloed van illegale goederen niet 
meer aankan, en daar dragen wij de gevolgen van. 
Maatschappelijke kwetsbaarheid voedt criminaliteit, 
waardoor jongeren in de netwerken van 
drugsdealers verstrikt raken. Men moet die jongeren 
perspectieven bieden. De veiligheid van eenieder 
vereist een krachtig antwoord, geen hoogdravende 
aankondigingen. 
 
Wat is uw strategie? Zult u inzetten op meer 
preventie, verenigingen steunen, investeren in de 
geestelijke gezondheid en de sociale diensten en 
meer middelen uittrekken voor de politie en het 
gerecht? 
 

03.02  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Les tirs dans 

l'espace public inquiètent les Bruxellois et le 
gouvernement répond par plus de police. Or, les 
fusillades continuent car vous ne vous attaquez pas 
aux causes.  
 
 
Le procureur du Roi de Bruxelles a déclaré manquer 
d'enquêteurs, de policiers et de ressources pour la 
justice. Nous payons les coupes budgétaires du 
gouvernement MR - N-VA. Vous avez aussi affaibli 
les douanes face à l'afflux de marchandises illégales 
dont nous subissons les conséquences. La précarité 
alimente la criminalité en jetant les jeunes dans les 
réseaux de narcotrafiquants. Il faut leur offrir des 
perspectives. La sécurité de tous exige une réponse 
forte et non des effets d'annonce. 
 
 
 
 
Quelle est votre stratégie? La prévention, le soutien 
aux associations, l'investissement dans la santé 
mentale et les services sociaux, l'accroissement de 
moyens à la police et à la justice? 
 

03.03  Alexia Bertrand (Open Vld): Mijnheer de 

premier, u trok de voorbije jaren terecht aan de 
alarmbel in Antwerpen. Naar aanleiding van één 
dode heeft de vorige federale regering onmiddellijk 
met u overlegd en kwam de Nationale 
Veiligheidsraad samen. De federale politie, de 
scheepvaartpolitie alsook het parket en de 
correctionele rechtbank werden in Antwerpen 
versterkt. De haven werd extra beveiligd en een 
nationale drugscommissaris werd aangesteld. 
 
 
In Brussel vonden recent zeven schietpartijen plaats 
met twee doden. Mijnheer de premier, we hebben u 
niet gehoord of gezien. Wat zult u concreet 
ondernemen?  
 

03.03  Alexia Bertrand (Open Vld): Monsieur le 

premier ministre, ces dernières années, vous avez, 
à juste titre, tiré la sonnette d'alarme à Anvers. À la 
suite du décès d'une personne, le gouvernement 
fédéral précédent s'est concerté immédiatement 
avec vous et le Conseil national de sécurité s'est 
réuni. La police fédérale, la police de la navigation 
ainsi que le parquet et le tribunal correctionnel ont 
été renforcés à Anvers. Le port a fait l'objet d'une 
sécurisation accrue et une commissaire nationale 
aux drogues a été désignée. 
 
Bruxelles a été récemment le théâtre de sept 
fusillades, qui ont fait deux victimes. Monsieur le 
premier ministre, nous ne vous avons ni vu ni 
entendu. Qu'entreprendrez-vous concrètement à cet 
égard? 
 

03.04  Brent Meuleman (Vooruit): Het drugsgeweld 

wordt almaar driester en bloediger. In het voorbije 

03.04  Brent Meuleman (Vooruit): Les violences 

liées à la drogue sont de plus en plus extrêmes et 
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jaar vonden meer dan 80 schietincidenten plaats. De 
mensen verwachten dat we optreden. Wijzen we de 
lokale besturen met de vinger, zoals minister 
Verlinden deed, of nemen we verantwoordelijkheid 
op? De lokale besturen spelen een cruciale rol 
inzake veiligheid, maar de verantwoordelijkheid 
afschuiven helpt niemand vooruit. 
 
 
 
Voor Vooruit is veiligheid een topprioriteit. De 
federale gerechtelijke politie (FGP) moet ingrijpen en 
Justitie moet drugscriminelen snel opvolgen. Ook 
moeten we de politiezones in Brussel fuseren. 
 

sanglantes. Plus de 80 fusillades se sont produites 
au cours de l'année écoulée. La population attend de 
nous que nous agissions. Pointerons-nous du doigt 
les autorités locales, comme l'a fait la 
ministre Verlinden, ou prendrons-nous nos 
responsabilités? Les autorités locales jouent un rôle 
crucial en matière de sécurité, mais se défausser de 
sa responsabilité sur autrui n'apporte rien à 
personne.  
 
Pour Vooruit, la sécurité constitue une priorité 
absolue. La police judiciaire fédérale (PJF) doit 
intervenir et la Justice doit assurer un suivi rapide 
des narco-criminels. Par ailleurs, nous devons 
fusionner les zones de police à Bruxelles. 
 

03.05  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Veiligheid is 

een basisrecht dat niet langer gewaarborgd is voor 
de inwoners van Brussel. De grote drugsdealers, die 
zich vandaag ongenaakbaar wanen, moeten we te 
allen prijze afstoppen. Onze overheidsdiensten 
moeten daartoe over de nodige middelen 
beschikken, niet alleen in Antwerpen. 
 
In plaats van bezuinigingen op te leggen moet u 
investeren in de jeugd, maatschappelijk werk, 
gezondheid en onderwijs, zodat jongeren niet meer 
in de armen van drugsdealers gedreven worden. 
 
Hoeveel rechercheurs zal de federale gerechtelijke 
politie, tot slot, krijgen? 
 

03.05  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): La sécurité est 

un droit fondamental qui n'est plus garanti pour les 
habitants de Bruxelles. Il faut arrêter coûte que coûte 
les gros trafiquants de drogue qui se sentent 
aujourd'hui en totale impunité. Nos services publics 
doivent disposer des moyens nécessaires pour ce 
faire. Et pas seulement à Anvers. 
 
Plutôt que d'imposer l'austérité, prévoyez des 
investissements dans la jeunesse, dans le travail 
social, dans la santé et l'enseignement, pour que les 
jeunes ne tombent plus aux mains des trafiquants.  
 
Enfin, combien d'enquêteurs la police judiciaire 
fédérale recevra-t-elle? 
 

03.06  Sammy Mahdi (cd&v): Ik wil de premier en 

de minister van Binnenlandse Zaken bedanken voor 
de extra politie op het terrein. Er bestaat geen 
magische oplossing. Iedereen zal zijn steentje 
moeten bijdragen, dus ook de PS-burgemeesters die 
vandaag in Brussel de zaken op hun beloop laten.  
 
We moeten niet alleen kijken naar het federale 
niveau, maar ook naar de regio's, zoals in de 
Nationale Veiligheidsraad. We moeten opnieuw 
controle krijgen over onze straten. De federale politie 
en de FGP moeten versterkt worden. Tegelijk 
moeten de andere politieke niveaus 
geresponsabiliseerd worden. Hoe kan in Brussel de 
strijd tegen drugs worden gevoerd als de Brusselse 
regering vindt dat er gebruikersruimtes moeten zijn?  
 
 
Er bestaat wel een magische oplossing: geen 
gebruiker betekent geen dealer, geen dealer 
betekent geen schietpartij. Het normaliseren van 
drugs in onze samenleving moet een halt worden 
toegeroepen. Hoe zullen we de controle over onze 
straten terugwinnen? 
 

03.06  Sammy Mahdi (cd&v): Je tiens à remercier 

le premier ministre et le ministre de l'Intérieur pour 
les renforts policiers sur le terrain. Il n'existe pas de 
solution miracle. Tout le monde devra apporter sa 
pierre à l'édifice, y compris les bourgmestres PS qui 
laissent les choses aller à vau-l’eau à Bruxelles.  
 
Il ne faut pas se tourner uniquement vers le niveau 
fédéral, mais aussi vers les régions, comme au 
Conseil national de sécurité. Nous devons reprendre 
le contrôle de nos rues. La police fédérale et la PJF 
doivent être renforcées. En même temps, les autres 
niveaux politiques doivent être responsabilisés. 
Comment mener la guerre contre la drogue à 
Bruxelles alors que le gouvernement bruxellois 
estime qu'il faut mettre à disposition des salles de 
shoot?  
 
Il existe bien une solution miracle: sans 
consommateurs, il n'y a pas de dealers, et sans 
dealers, il n'y a pas de fusillades. Il faut mettre un 
terme à la normalisation de la drogue dans notre 
société. Comment reprendrons-nous, sinon, le 
contrôle de nos rues? 
 

03.07  Maaike De Vreese (N-VA): De regering zal 03.07  Maaike De Vreese (N-VA): Le gouvernement 
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orde op zaken stellen, met de neuzen in dezelfde 
richting. Brussel was twee weken lang het 
strijdtoneel van drugsbendes. Als we dat willen 
aanpakken, moeten alle niveaus – van het lokale tot 
het internationale niveau – actie ondernemen. De 
maatregelen staan al in het regeerakkoord: de FGP 
moet versterkt worden, de Brusselse politiezones 
gefusioneerd en de criminelen hard gestraft. De 
focus moet op de druggebruikers worden gelegd: 
zonder hen geen afzetmarkt. We moeten de 
criminelen treffen waar het geld zit. Vandaag moeten 
we niet met de vinger wijzen naar wie in de voorbije 
decennia volledig afwezig was in het debat, maar 
moeten alle neuzen in dezelfde richting staan. Hoe 
zullen we dat realiseren? 
 

va redresser la situation, tous ses membres 
poursuivant le même cap. Pendant deux semaines, 
Bruxelles a été en proie aux violences commises par 
des bandes de narcotrafiquants. Si nous voulons 
nous y attaquer, chaque pouvoir, du niveau local au 
niveau international, doit entrer en action. Les 
mesures figurent déjà dans l'accord de 
gouvernement: il convient de renforcer la PJF, de 
réaliser la fusion des zones de police de Bruxelles et 
de punir sévèrement les criminels. Il faut se 
concentrer sur les consommateurs de drogues car 
sans eux, pas de marché. Nous devons toucher les 
criminels dans leur portefeuille. Plutôt que de 
montrer du doigt ceux qui ont été totalement absents 
du débat au cours des dernières décennies, nous 
devons poursuivre un objectif commun. Comment 
allons-nous y parvenir? 
 

03.08  Ridouane Chahid (PS): Mijnheer de eerste 

minister, u heeft meerderheidspartners die aan 
geheugenverlies lijden. Een van de partijvoorzitters 
heeft ons zonet uitgelegd dat socialistische 
burgemeesters verantwoordelijk zijn voor een 
bevoegdheid inzake Justitie en Binnenlandse Zaken. 
De desbetreffende partij heeft evenwel de 
portefeuille Justitie in handen en was onder de 
vivaldiregering bevoegd voor Binnenlandse Zaken 
en onder de Zweedse regering voor Justitie.  
 
Welke maatregelen werden er door de vorige 
regeringen genomen om de problemen op het 
gebied van justitie en binnenlandse zaken op te 
lossen? De procureur des Konings wijst erop dat we 
100 gespecialiseerde rechercheurs tekortkomen. 
Voorts zitten de gevangenissen overvol en ontbreekt 
het Justitie aan middelen! U moet de 
verantwoordelijkheid nu dus niet afschuiven op 
anderen!  
 
Welk antwoord zult u aan de gerechtelijke politie en 
aan Justitie geven? Zult u, aangezien drugshandel 
een Europees probleem is, het initiatief nemen om 
ervoor te zorgen dat er een vergadering van de 
Europese Raad hierover belegd wordt? (Rumoer) 
 

03.08  Ridouane Chahid (PS): Monsieur le premier 

ministre, vous avez des partenaires de majorité 
amnésiques. Un président de parti vient nous 
expliquer que les bourgmestres socialistes sont 
responsables d'une compétence en matière de 
justice et d'intérieur. Or, ce parti a la compétence de 
la justice, et a eu, sous la Vivaldi, celle de l'intérieur 
et, sous la Suédoise, celle de la justice. 
 
 
 
Quelles mesures ont été prises par les précédents 
gouvernements pour régler les problèmes de justice 
et d'intérieur? Le procureur du Roi rappelle qu'il 
manque cent enquêteurs spécialisés. Par ailleurs, 
les prisons débordent et la Justice manque de 
moyens! Ne venez donc pas rejeter la responsabilité 
sur d'autres! 
 
 
 
Quelle réponse allez-vous donner à la police 
judiciaire, à la Justice? Le narcotrafic étant un 
problème européen, allez-vous initier une réunion du 
Conseil européen sur cette question? (Brouhaha) 
 

03.09  François De Smet (DéFI): We moeten 

allemaal een beetje nederiger zijn in dit debat. De 
schietpartijen van vandaag in Brussel zijn het gevolg 
van de nalatigheid van de vorige twee regeringen. 
 
De federale gerechtelijke politie is bevoegd voor het 
aanpakken van de drugsproblematiek en de strijd 
tegen de georganiseerde misdaad. Door het tekort 
aan speurders in Brussel en Antwerpen bevinden de 
lokale politiekorpsen zich in moeilijkheden. 
 
Men moet de kopstukken vangen en hen in hun 
portefeuille raken – hun geld en luxewagens 

03.09  François De Smet (DéFI): Nous devons tous 

être un peu plus humbles dans ce débat. Les 
fusillades aujourd'hui à Bruxelles sont le résultat de 
l'incurie des deux gouvernements précédents. 
 
Les problèmes de drogue et de grand banditisme 
sont du ressort de la police judiciaire fédérale. Étant 
donné le manque d'enquêteurs à Bruxelles et à 
Anvers, les polices locales sont en difficulté. 
 
 
Il faut frapper les têtes et les portefeuilles, confisquer 
l'argent et les voitures de luxe si l'on veut démanteler 
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confisqueren – als men de illegalewapenhandel-, 
corruptie- en witwasnetwerken wil ontmantelen. 
 
Een gedwongen fusie van politiezones zal het 
probleem niet oplossen. U moet snel werk maken 
van de herziening van de financieringsnorm, zoals in 
uw regeerakkoord staat, en vooral de procureurs des 
Konings van Brussel en Antwerpen te hulp komen. 
 

les réseaux de trafic d'armes, de corruption et de 
blanchiment d'argent. 
 
La fusion forcée des zones de police ne résoudra 
pas le problème. Comme votre accord de 
gouvernement le prévoit, revoyez rapidement la 
norme de financement et surtout, aidez les 
procureurs du Roi de Bruxelles et d'Anvers. 
 

03.10  Youssef Handichi (MR): De inwoners en 

werknemers in die Anderlechtse wijken willen in 
vrede en veiligheid leven. De eerste maatregelen in 
het veld zijn een stap in die richting. 
 
Wij steunen de maatregelen van onze minister van 
Veiligheid en Binnenlandse Zaken, maar welke 
bijkomende acties zullen er ondernomen worden? 
 
We moeten krachtdadig optreden met concrete 
maatregelen en hard terugslaan. Nultolerantie voor 
dat crapuul! 
 

03.10  Youssef Handichi (MR): Les gens et les 

travailleurs dans ces quartiers d'Anderlecht veulent 
vivre en paix et en toute sécurité. Les premières 
actions menées sur le terrain vont dans ce sens-là. 
 
Nous soutenons notre ministre de la Sécurité et de 
l'Intérieur dans ces actions. Quelle en sera la suite?  
 
 
Il faut mener des actions concrètes et taper fort. 
Tolérance zéro vis-à-vis de ces crapules! 
 

03.11 Minister Bart De Wever (Frans): Ik treed de 

heer De Smet bij. We moeten nederig en sereen 
blijven. De georganiseerde misdaad is een 
wereldwijde plaag en er bestaan geen gemakkelijke 
oplossingen voor. In ons land geldt nu al 
dreigingsniveau 3. 
 
De Nationale Veiligheidsraad is een orgaan waarin 
beleid gecoördineerd wordt en geen operationele 
entiteit. Morgen zullen de ministers van 
Binnenlandse Zaken en Justitie een stand van zaken 
geven tijdens de vergadering van de ministerraad, 
waarin de vaste leden van de Nationale 
Veiligheidsraad zetelen. Als het nodig blijkt om de 
Nationale Veiligheidsraad bijeen te roepen voor 
bijkomende coördinatie, zal ik dat niet nalaten.  
 

03.11  Bart De Wever, premier ministre (en 

français): Je rejoins M. De Smet. Il faut rester 
humble et serein. La criminalité organisée est un 
fléau mondial et il n'y a pas de réponse facile. Notre 
niveau de menace est déjà au niveau 3.  
 
 
Le Conseil national de sécurité est un organe de 
coordination des politiques et non une entité 
opérationnelle. Demain, le ministre de l'Intérieur et la 
ministre de la Justice feront un point sur la situation 
lors du Conseil des ministres où siègent les 
membres permanents du Conseil national de 
sécurité. S’il s’avère nécessaire de convoquer le 
Conseil national de sécurité pour une coordination 
supplémentaire, je le ferai. 
 

(Nederlands) Een bendeoorlog wordt op straat 
uitgevochten, met grof geweld. Helaas zijn dat soort 
van taferelen een trieste realiteit geworden in heel 
wat Europese steden. En zoals we al in Nederland 
hebben gezien, beperkt het drugsgeweld zich niet 
meer tot de grote steden. 
 
 
Gelukkig ligt er een plan klaar: de bestrijding van de 
georganiseerde criminaliteit komt uitgebreid aan bod 
in het regeerakkoord en de 
veiligheidsdepartementen krijgen meer middelen. 
We willen de georganiseerde misdaad op een 
integrale manier aanpakken, van het bronland of de 
productiesite tot op het niveau van de straatdealers. 
Ook het Kanaalplan, het Stroomplan 2.0 en de fusie 
van de Brusselse politiezones kunnen bijdragen aan 
de oplossing. Ik hoop daarbij te kunnen rekenen op 
de medewerking van alle burgemeesters, want de 

(En néerlandais) La rue est le théâtre d'une guerre 
des gangs, qui recourent à la force brutale. Les 
scènes de ce genre sont malheureusement 
devenues une triste réalité dans de nombreuses 
villes européennes. Et comme nous l'avons déjà 
constaté aux Pays-Bas, la violence liée à la drogue 
ne se limite plus aux grandes villes. 
 
Heureusement, un plan est sur la table: la lutte 
contre la criminalité organisée est largement 
abordée dans l'accord de gouvernement et les 
départements de la sécurité se voient accorder des 
moyens supplémentaires. Nous entendons adopter 
une approche intégrale dans la lutte contre le crime 
organisé, depuis le pays d'origine ou le site de 
production jusqu'au niveau des trafiquants de rue. 
En outre, le plan Canal, le Stroomplan 2.0 et la 
fusion des zones de police bruxelloises peuvent 
contribuer à résoudre ce problème. J'espère à cet 
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lokale politie kan veel betekenen in deze 
problematiek.  
 
 
 
He huidige geweld in Brussel is het eindresultaat van 
een lange criminele pijplijn. Niemand kan een 
oplossing op korte termijn beloven, maar er is al veel 
voorbereidend werk verricht, in binnen- en 
buitenland. Hopelijk kunnen we daarvan nu de 
vruchten plukken. 
 
 
Ik heb er bij de heer Costa voor gepleit om hiervan 
een Europese prioriteit te maken, want anders 
blijven we het probleem naar elkaar doorschuiven. 
 

égard pouvoir compter sur la coopération de 
l'ensemble des bourgmestres, car la police locale 
peut apporter une contribution significative à cette 
lutte. 
 
Les violences auxquelles l'on assiste actuellement à 
Bruxelles sont l'aboutissement d'une longue filière 
criminelle. Personne ne peut promettre une solution 
à court terme, mais un important travail préparatoire 
a déjà été effectué, en Belgique et à l'étranger. 
Espérons que nous puissions à présent en récolter 
les fruits. 
 
J'ai plaidé auprès de M. Costa pour faire de ce 
dossier une priorité européenne, faute de quoi les 
Etats membres continueront à se refiler la patate 
chaude. 
 

(Frans) Ik betreur dat er in Brussel nog steeds geen 
regering is om samen met ons hervormingen door te 
voeren. Ik roep iedereen ertoe op om te stoppen met 
de politieke spelletjes en om zijn 
verantwoordelijkheid op te nemen. (Applaus bij de 
meerderheid) 
 

(En français) Je déplore qu’il n’y ait toujours pas de 
gouvernement à Bruxelles pour mettre en œuvre des 
réformes avec nous. J’appelle chacun à arrêter les 
jeux politiques et à assumer ses responsabilités. 
(Applaudissements sur les bancs de la majorité) 
 

03.12  Ortwin Depoortere (VB): Bart De Wever riep 

enkele jaren zelf op om het leger in te zetten, maar 
nu blijft het oorverdovend stil.  
 
 
Mijnheer de eerste minister, als het u menens is met 
de veiligheid van onze burgers, dan moet u de 
oplossingen van het Vlaams Belang in de praktijk 
omzetten. Dan versterkt u de gespecialiseerde 
politie-eenheden en zet u desnoods het leger in. Dan 
organiseert u razzia's in die wijken en zet u illegale 
criminelen het land uit. 
 

03.12  Ortwin Depoortere (VB): Il y a quelques 

années, Bart De Wever lui-même avait appelé à 
recourir à l'armée, mais un silence assourdissant 
règne à présent. 
 
Monsieur le premier ministre, si vous êtes réellement 
déterminé à garantir la sécurité de nos concitoyens, 
vous devez mettre en pratique les solutions 
proposées par le Vlaams Belang, en renforçant les 
unités de police spécialisées et en appelant l'armée 
en renfort s'il le faut, en organisant des razzias dans 
ces quartiers et en expulsant les criminels en séjour 
illégal.  
 

03.13  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Ik had graag 

gehoord dat we behoefte hebben aan performante 
openbare diensten, een goed opgeleide politiemacht 
die in de wijken aanwezig is, een justitieel systeem 
dat over de middelen beschikt om onderzoeken uit 
te voeren en aan preventie te doen. Het antwoord 
mag niet uitsluitend repressief zijn. 
 
De regering holt het statuut van de politieagenten uit 
en vermindert de capaciteit om agenten aan te 
werven. 
 
De procureur des Konings heeft niet meer politie en 
meer politiechefs gevraagd. Hij heeft meer 
inspecteurs voor de federale politie gevraagd. 
 
Veiligheid komt niet tot stand door een 
aankondigingsbeleid te voeren of verrassingsacties 
op te zetten, maar door grondig werk te leveren! 

03.13  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): J'aurais aimé 

entendre que ce dont on a besoin, ce sont des 
services publics qui tiennent debout, d'une police 
bien formée et présente dans les quartiers, d'une 
justice qui a les moyens d'enquêter et d'un travail de 
prévention. La réponse ne peut pas être seulement 
répressive. 
 
Votre gouvernement détricote le statut des policiers 
et diminue la capacité à recruter des agents. 
 
 
Le procureur du Roi n'a pas demandé plus de police 
et plus de chefs de police. Il a demandé davantage 
d'inspecteurs à la police fédérale. 
 
La sécurité ne se construit pas à travers des effets 
d'annonce, ou des opérations coup de poing, mais 
par un travail de fond! 
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03.14  Alexia Bertrand (Open Vld): Mijnheer de 

eerste minister, u trekt in 2025 amper 26 miljoen 
euro extra uit voor de politie. Vivaldi deed het in 2024 
met 100 miljoen euro 4 keer beter! 
 
 
Wij hebben u geholpen in Antwerpen, maar in 
Brussel horen wij u niet. 
 

03.14  Alexia Bertrand (Open Vld): Monsieur le 

premier ministre, vous prévoyez à peine 26 millions 
d'euros de plus pour la police en 2025. La Vivaldi a 
atteint un montant quatre fois supérieur en 2024, 
avec 100 millions d'euros! 
 
Nous vous avons aidé à Anvers, mais quand il s'agit 
de Bruxelles, nous ne vous entendons plus. 
 

03.15  Brent Meuleman (Vooruit): Ik betreur dat het 

Vlaams Belang hier een stukje theater opvoert op 
kap van de veiligheid van de mensen. Voor Vooruit 
is veiligheid een topprioriteit. Daarom zal deze 
regering meer investeren in politie en justitie. Alleen 
door samen op te treden, kunnen we het geweld 
stoppen en zorgen voor leefbare en veilige wijken 
voor onze kinderen. 
 

03.15  Brent Meuleman (Vooruit): Je déplore que le 

Vlaams Belang vienne faire son petit numéro au 
détriment de la sécurité des citoyens. Pour Vooruit, 
la sécurité est une priorité absolue. Le 
gouvernement actuel va dès lors investir davantage 
dans la police et la Justice. Ce n'est qu'en agissant 
de concert que nous pourrons mettre fin à la violence 
et permettre à nos enfants de se développer dans 
des quartiers vivables et sûrs. 
 

03.16  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Ik bespeur 

enige agitatie bij de rechtse partijen; nochtans 
hebben zij de tien vorige ministers van Binnenlandse 
Zaken geleverd. 
 
Hoewel we u concrete vragen gesteld hebben, blijft 
u in uw antwoord op de vlakte. 
 
Hebt u geluisterd naar wat de procureur des Konings 
gisteren te zeggen had, toen hij op meer middelen 
aandrong? De federale gerechtelijke politie van 
Brussel kampt met een tekort van 137 politieagenten 
op een totale personeelsformatie van 722; in 
Antwerpen zijn 95 van de 508 plaatsen niet ingevuld. 
Hoe wilt u de drugshandel bestrijden als u tegelijk de 
overheidsdiensten ontmantelt en de 
arbeidsomstandigheden van die diensten 
verslechtert? 
 

03.16  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Je vois la 

droite s'exciter sur les bancs, bien que vous ayez eu 
les dix derniers ministres de l'Intérieur.  
 
 
Nous vous avons posé des questions concrètes et 
votre réponse était vague.  
 
Avez-vous écouté le procureur du Roi hier, quand il 
a parlé de donner plus de moyens? À Bruxelles, il 
manque 137 policiers sur 722 à la police judiciaire 
fédérale; à Anvers, il en manque 95 sur 508. 
Comment voulez-vous lutter contre le narcotrafic si 
vous démantelez les services publics et détériorez 
leurs conditions de travail?  
 

03.17  Sammy Mahdi (cd&v): We moeten inderdaad 

kordaat optreden. 
 

03.17  Sammy Mahdi (cd&v): Il faut en effet une 

réponse ferme. 
 

(Frans) Deze boodschap is bestemd voor sommige 
jongeren uit deze wijken. Voor jou, kleine dealer, 
want je bent erop uit om gemakkelijk geld te 
verdienen. Je grootouders en je ouders hebben zich 
uit de naad gewerkt. Misschien luister je naar 
sommige linkse partijen die je vertellen dat je toch 
geen kans hebt in dit leven.  
 
Je hebt twee mogelijkheden: ofwel integreer je je en 
grijp je de kansen die deze samenleving je biedt, 
ofwel krijg je te maken met een politieke overheid die 
niet zal dulden dat jongeren onze veiligheid 
bedreigen!  
 

(En français) Ce message s'adresse à certains 
jeunes de quartiers. À toi, petit dealer, qui essaies 
d'avoir de l'argent facile. Tes grands-parents et tes 
parents se sont cassés le dos pour travailler. Peut-
être écoutes-tu certains partis de gauche qui te 
disent que tu n'as aucune opportunité dans cette vie.  
 
 
Il y a deux options: soit tu t'intègres et tu prends les 
opportunités qui existent au sein de cette société, 
soit tu feras face à un pouvoir politique qui ne 
tolérera pas que des jeunes menacent notre 
sécurité! 
 

03.18  Maaike De Vreese (N-VA): 

Mevrouw Bertrand, u verkondigt fakenieuws: er komt 

03.18  Maaike De Vreese (N-VA): 

Madame Bertrand, vous avancez de fausses 
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110 miljoen euro extra. 
 
 
De bendes hebben een heel slecht moment 
uitgekozen, want Arizona staat klaar. Wij zullen 
zorgen voor eenheid van commando. Wie niet horen 
wil, zal voelen! Ik vraag de lokale besturen en het 
Brussels Gewest om die strijd samen met ons aan te 
gaan. 
 

informations: 110 millions d'euros supplémentaires 
seront débloqués. 
 
Les bandes criminelles ont choisi un très mauvais 
moment, car l'Arizona se tient prête. Nous veillerons 
à l'unité de commandement. Ceux qui ne veulent pas 
entendre subiront les conséquences! Je demande 
aux autorités locales et à la Région bruxelloise de 
mener ce combat avec nous. 
 

03.19  Ridouane Chahid (PS): De cruciale vraag 

hebt u niet beantwoord: zult u met 75 miljoen euro 
de drugsdealers, die een miljardenbusiness 
vertegenwoordigen, kunnen aanpakken? 
 
 
Vandaag staan de lokale politiezones de federale 
politie bij en werken ze mee aan het oplossen van 
fundamentele problemen. 
 
De oplossing van het probleem schuilt niet in een 
fusie van de politiezones, maar wel in de aanwerving 
van rechercheurs. De federale gerechtelijke politie 
heeft er meer dan honderd te kort. De politie 
verwacht dat u op dat punt ingrijpt. 
 

03.19  Ridouane Chahid (PS): Vous n'avez pas 

répondu à la question-clé, à savoir: est-ce avec 
75 millions d'euros que vous apporterez une 
réponse face à des narcotrafiquants qui brassent 
des milliards?  
 
Aujourd'hui, les polices locales se mettent à 
disposition pour aider la police fédérale et régler des 
problèmes de fond.  
 
Ce n'est pas une fusion des polices qui réglera le 
problème, c'est l'engagement d'enquêteurs. Il en 
manque plus de 100 à la police judiciaire fédérale. 
C'est ce qu'ils attendent de vous.  
 

03.20  François De Smet (DéFI): Ter herinnering: 

de 6 Brusselse politiezones staan al in de top 12 van 
de dichtstbevolkte zones. Als u de zones dwingt om 
te fusioneren, dan ondergraaft u de wijkwerking van 
de politie, een van de weinige performante 
onderdelen van de politiewerking. 
 
Zowel de 19 burgemeesters als de procureur des 
Konings en de procureur-generaal zijn dat idee niet 
genegen. Laat dat nieuwe BHV los, een 
communautaire fetisj die volkomen irrationeel is en 
geen meerwaarde biedt, en richt uw pijlen op de 
drugsdealers. 
 

03.20  François De Smet (DéFI): Pour rappel, les 

six zones bruxelloises font déjà partie du top 12 des 
zones les plus denses. Si vous les fusionnez de 
force, vous déstructurerez la police de proximité, qui 
est une des rares à fonctionner.  
 
 
Tant les 19 bourgmestres que le procureur du Roi et 
le procureur général sont opposés à cette idée. 
Laissez tomber ce nouveau BHV, ce totem 
communautaire irrationnel et sans plus-value. 
Attaquez-vous plutôt aux narcotrafiquants. 
 

03.21  Youssef Handichi (MR): De PVDA, die zich 

permitteert kritiek te spuien, heeft zelf nooit enige 
verantwoordelijkheid opgenomen. Onze linkse 
kameraden wil ik eraan herinneren dat de 
heer Vervoort niet thuis geeft en dat 
burgemeester Cumps het bij een 
aankondigingspolitiek houdt. (Protest bij de PS) 
 
Wij hebben gezorgd voor meer blauw op straat en 
hebben ingezet op repressie, want de angst moet 
van kamp veranderen. Mijnheer de eerste minister, 
uw meerderheid staat pal achter u. (Applaus bij de 
N-VA en de MR) 
 

03.21  Youssef Handichi (MR): Le PTB, qui se 

permet de critiquer, n'a jamais assumé lui-même de 
responsabilités. Aux camarades de la gauche, je 
rappellerai que M. Vervoort est aux abonnés 
absents et que le bourgmestre Cumps se contente 
d'effets d'annonce. (Protestations sur les bancs du 
PS) 
 
Nous avons renforcé la présence bleue dans la rue 
et misé sur la répression parce que la peur doit 
changer de camp. Monsieur le premier ministre, 
votre majorité vous soutient dans ce sens-là. 
(Applaudissements sur les bancs de la N-VA et du 
MR) 
 

Persoonlijk feit 
 

Fait personnel 
 

03.22  Alexia Bertrand (Open Vld): Wie vertelt hier 03.22  Alexia Bertrand (Open Vld): Qui propage 
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nu fakenieuws? Onder Vivaldi: plus 100 miljoen euro 
in 2024 voor de politie. Bij jullie is dat 26 miljoen euro 
in 2025. Wij hebben dus vier keer meer gedaan. 
 
 
 
 
De voorzitter: Mevrouw De Vreese krijgt het woord 
op basis van artikel 55 van het Reglement. 
 

des infox dans cet hémicycle? Sous la Vivaldi, un 
montant supplémentaire de 100 millions d'euros a 
été dégagé pour la police en 2024. Sous votre 
gouvernement, il s'agit d'un montant de 26 millions 
d'euros en 2025. Nous avons donc fait quatre fois 
plus. 
 
Le président: La parole est à Mme De Vreese sur la 
base de l'article 55 du Règlement. 
 

03.23  Maaike De Vreese (N-VA): De verhoging van 

Vivaldi is natuurlijk mee in de begroting opgenomen. 
Daar doen we dit nog eens bovenop. U hebt een 
desastreuze begroting achtergelaten. Het is een 
schande dat u op die manier durft tussen te komen. 
 

03.23  Maaike De Vreese (N-VA): L'augmentation 

des moyens décidée par la Vivaldi était évidemment 
incluse dans le budget, alors que le montant que 
nous dégageons vient s'y ajouter. Vous avez laissé 
derrière vous un budget désastreux. Il est 
scandaleux que vous osiez intervenir de la sorte. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Vermeersch aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De door de NBB uitgevoerde 
analyse van de begrotingsplannen van de 
regering-De Wever" (56000448P) 
- Axel Ronse aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "De NBB en de begroting" (56000450P) 
- Dieter Vanbesien aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "De kritiek van de gouverneur van 
de Nationale Bank van België op het 
regeerakkoord" (56000460P) 
 

04 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "L'analyse par la BNB des projets 
budgétaires du gouvernement De Wever" 
(56000448P) 
- Axel Ronse à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "La BNB et le budget" (56000450P) 
- Dieter Vanbesien à Bart De Wever (premier 
ministre) sur "La critique du gouverneur de la 
Banque nationale de Belgique à l'égard de 
l'accord de gouvernement" (56000460P) 
 

04.01  Wouter Vermeersch (VB): Na 

professor Peersman haalt nu ook de gouverneur van 
de Nationale Bank van België (NBB) de cijfers van 
uw regering onderuit. De hervormingsplannen 
volstaan gewoonweg niet om de begroting op orde 
te krijgen. De miljarden aan terugverdieneffecten zijn 
heel onduidelijk. Dit land blijft veel te veel uitgeven. 
Bij een nieuwe schok komt het mogelijk opnieuw in 
het vizier van de financiële markten. Landen als 
Spanje, Portugal en zelfs Griekenland hebben 
betere cijfers. De Bart De Wever van voor de 
verkiezingen zou vernietigend zijn geweest voor een 
dergelijke regering. 
 
Hoe reageert u? 
 

04.01  Wouter Vermeersch (VB): Après le 

Pr Peersman, c'est au tour du gouverneur de la 
Banque nationale de Belgique de couler vos chiffres. 
Selon lui, les projets de réforme ne suffiront tout 
simplement pas à mettre de l'ordre dans le budget. 
Les milliards d'euros d'effets-retour escomptés sont 
très nébuleux. Ce pays continue de dépenser 
beaucoup trop. En cas de nouveau choc, il se peut 
que notre pays soit à nouveau dans le collimateur 
des marchés financiers. Des pays comme 
l'Espagne, le Portugal et même la Grèce affichent de 
meilleures performances. Le Bart De Wever d'avant 
les élections aurait éreinté un tel gouvernement. 
 
Quelle est votre réaction à ce sujet? 
 

04.02  Axel Ronse (N-VA): De NBB heeft ons vier 

medailles uitgereikt. Ons land heeft een 
overheidsbeslag van 55 %, het heeft het grootste gat 
in zijn hand en bedreigt de competitiviteit, de 
uitkeringen stijgen het snelst en werken is hier 
onaantrekkelijk. Wie wil dit land leiden? De PS en de 
PTB willen de uitkeringen verder verhogen, niets 
doen aan activering en de werkloosheid niet 
beperken in de tijd. Het Vlaams Belang wil daarvoor 
supporteren om het land nog dieper te duwen. 
Arizona wil het echt proberen en de NBB stelt dat de 

04.02  Axel Ronse (N-VA): La BNB nous a décerné 

quatre médailles. Notre pays prélève 55 % du PIB, il 
connaît le plus grand déficit et menace la 
compétitivité, les allocations augmentent plus 
rapidement que n'importe où ailleurs et le travail 
n'est pas attractif. Qui voudrait diriger un pays 
pareil? Le PS et le PTB souhaitent augmenter 
encore davantage les allocations, ne rien faire en 
matière d'activation et ne pas limiter le chômage 
dans le temps. Le Vlaams Belang veut soutenir cette 
politique pour enfoncer encore davantage le pays. 
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leider daarvoor 20 jaar nodig zal hebben. Bent u 
bereid de komende 20 jaar het land te leiden?  
 

L'Arizona souhaite réellement essayer et la BNB 
affirme que le premier ministre aura besoin de 
20 ans pour parvenir à l'objectif. Êtes-vous disposé 
à diriger le pays pendant les 20 prochaines années? 
 

04.03  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): U zei dat 

het succes van uw regering bepaald zal worden door 
de mate waarin u erin slaagt het gat in de begroting 
te dichten. U rekent daarvoor op bijna 8 miljard euro 
aan terugverdieneffecten en dat is ongeloofwaardig. 
Die kritiek doet u geen pijn, want u vindt het wellicht 
amusant om te kunnen sparren met de linkiewinkies 
die niet willen besparen en die opkomen voor de 
zwakkeren in onze samenleving. Er is echter ook 
kritiek van de professoren Peersman, De Grauwe en 
Baert en van gouverneur Wunsch van de NBB. Als 
de gouverneur kritiek geeft, dan doet het wel pijn. U 
hebt vorige week geweigerd om het regeerakkoord 
te laten doorrekenen door het Federaal Planbureau. 
U zei dat in de loop van de formatie alle scenario's al 
doorgerekend werden door verschillende instanties. 
Bent u bereid om het rapport over de 
terugverdieneffecten te delen met het Parlement?  
 

04.03  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Vous avez 

déclaré que le succès de votre gouvernement serait 
déterminé par la question de savoir dans quelle 
mesure vous serez parvenu à combler le déficit 
budgétaire. Vous vous fondez à cet égard sur près 
de 8 milliards de retombées positives, or ce chiffre 
n'est pas crédible. Cette critique ne vous atteint pas, 
car vous estimez probablement qu'il est amusant de 
vous disputer avec les gauchistes qui ne veulent pas 
réaliser d'économies et qui défendent les plus faibles 
de notre société. Cependant, les critiques viennent 
également des professeurs Peersman, De Grauwe 
et Baert et du gouverneur de la BNB, M. Wunsch. 
Lorsque le gouverneur émet une critique, cela fait 
mal. Vous avez refusé, la semaine passée, de 
charger le Bureau fédéral du Plan de chiffrer les 
politiques présentées dans l'accord de 
gouvernement. Vous avez indiqué que plusieurs 
institutions avaient déjà fait ces calculs pour tous les 
scénarios au cours de la formation du 
gouvernement. Êtes-vous disposé à partager le 
rapport sur les effets retour avec le Parlement? 
 

04.04 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

Het rapport van de NBB gaat uit van ongewijzigd 
beleid. Het is een herhaling van wat de bank al jaren 
zegt: er is in dit land een explosie van de sociale 
uitgaven door de veel te hoge inactiviteit en de 
vergrijzing en dat maakt ons sociaal systeem 
onhoudbaar. Niks doen, is wellicht het ergste wat de 
zwakken in onze samenleving kan overkomen. 
Ondanks die realiteit heeft de vorige regering de 
uitkeringsmassa gevoelig verhoogd. Als deze 
regering het begrotingsbeleid van Vivaldi aanhoudt, 
zou het tekort van entiteit I oplopen tot 
41 miljard euro. De budgettaire uitdaging waarvoor 
wij staan, is dus gigantisch. 
 
 
 
Onze eerste doelstelling is het bloeden stelpen. 
Onze hervormingen zijn naar Belgische normen heel 
ambitieus en absoluut noodzakelijk. De 
leeftijdsgebonden uitgaven stijgen sterk en het 
aantal personen dat meer dan een jaar 
arbeidsongeschikt is, is in 10 jaar met 60 % 
toegenomen. 
 

04.04  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Le rapport de la BNB présuppose une 
politique inchangée. Il répète ce que la Banque 
affirme depuis des années: notre pays est confronté 
à une explosion des dépenses sociales due à 
l'inactivité beaucoup trop élevée et au vieillissement 
de la population, et c'est ce qui fait que notre 
système social n’est plus soutenable. L'inactivité est 
sans doute la pire chose qui puisse arriver aux 
personnes vulnérables de notre société. En dépit de 
cette réalité, le gouvernement précédent a 
augmenté sensiblement le volume des allocations. 
Si ce gouvernement poursuit la politique budgétaire 
de la Vivaldi, le déficit de l'entité I s'élèvera à 
41 milliards d'euros. Le défi budgétaire auquel nous 
faisons face est donc gigantesque. 
 
Notre objectif premier est d'endiguer l'hémorragie. 
Par rapport aux normes belges, nos réformes sont 
très ambitieuses et absolument nécessaires. Les 
dépenses liées à l'âge augmentent fortement et le 
nombre de personnes inaptes au travail depuis plus 
d'un an a bondi de 60 % en 10 ans. 
 

De NBB zegt dat de plannen van Arizona goed zijn 
en dat ze het rampscenario zullen vermijden. Er zal 
nog lang op dit elan moeten worden doorgegaan. In 
één regeerperiode het nominale saldo gezond 
maken, is onmogelijk. De regering zal de uitgaven 

La BNB estime que les projets de l'Arizona sont 
judicieux et qu'ils permettront d'éviter le scénario 
catastrophe. Il sera nécessaire de continuer sur 
cette lancée pendant longtemps, car il est impossible 
d'assainir le solde nominal en une seule législature. 
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heel strikt moeten opvolgen en waar nodig extra 
maatregelen nemen. Ook de geopolitieke situatie 
kan daartoe nopen.  
 
 
De federale regering heeft in deze oefening de 
grootste rol, maar ik roep alle andere overheden op 
om hun verantwoordelijkheid op te nemen, in het 
bijzonder de regio die nalaat om een regering te 
vormen, maar niet heeft nagelaten om enorme 
tekorten op te stapelen. 
 

Le gouvernement devra se montrer très strict dans 
la surveillance des dépenses et prendre des 
mesures supplémentaires si nécessaire. La situation 
géopolitique pourrait également l'exiger. 
 
Le gouvernement fédéral joue le rôle principal dans 
cette tâche, mais j'appelle toutes les autres entités à 
assumer leur responsabilité, en particulier la région 
qui omet de former un gouvernement, mais qui n'a 
pas omis d'accumuler d'énormes déficits.  
 

04.05  Wouter Vermeersch (VB): Wanneer de 

rekeningen van België niet kloppen, gaat de 
rekening uiteindelijk naar de Vlamingen. U noemde 
de Vlaming de meest gepluimde kip van allemaal. Nu 
staat u op het punt ze verder uit te benen tot op het 
bot. U zult het Vlaams Belang en een steeds groter 
wordende groep Vlamingen die het Belgische, 
Waalse en Brusselse potverteren op kosten van de 
Vlaamse belastingbetaler beu zijn, op uw pad 
treffen. Het is tijd om Vlaanderen eindelijk te 
bevrijden uit het Belgische financiële moeras. 
 

04.05  Wouter Vermeersch (VB): Lorsque les 

comptes de la Belgique ne sont pas équilibrés, la 
facture est en définitive envoyée aux Flamands. 
Vous avez qualifié le Flamand de poulet le plus 
plumé de tous. Et à présent, vous êtes sur le point 
de le disséquer jusqu'à l'os. Vous allez rencontrer 
sur votre route le Vlaams Belang et un groupe de 
plus en plus grand de Flamands qui en ont assez de 
la gabegie belge, wallonne et bruxelloise dont le 
contribuable flamand fait les frais. Il est temps d'enfin 
libérer la Flandre du bourbier financier belge. 
 

04.06  Axel Ronse (N-VA): De Vlaming heeft 

gestemd voor een betaalbaar systeem dat ons niet 
langer opzadelt met medailles voor overheidsbeslag 
en spilzucht. Als we Franstalig links en het Vlaams 
Belang laten doen, gaan we de afgrond in. Ik hoop, 
premier, dat u er voluit voor gaat in de komende vijf, 
tien, twintig jaar, want wij hebben u nodig. 
 

04.06  Axel Ronse (N-VA): Le Flamand a voté en 

faveur d'un système payable, qui cesse de nous 
grever des médailles des prélèvements publics les 
plus élevés et de la prodigalité. Si nous laissons faire 
la gauche francophone et le Vlaams Belang, nous 
courons à notre perte. Monsieur le premier ministre, 
j'espère que vous ferez tout ce qui est en votre 
pouvoir au cours des cinq, dix et vingt prochaines 
années, car nous avons besoin de vous. 
 

04.07  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): In plaats 

van te sneren naar de vorige regering, moet u uw 
plannen toelichten. U spreekt van bijsturingen in de 
toekomst, maar de terugverdieneffecten in uw 
huidige cijfers overtuigen al niet. U heeft misschien 
een meerderheid gevonden die uw financiële plaatje 
gelooft, maar gouverneur Wunsch heeft vandaag 
brandhout gemaakt van uw begroting. Van 
Wunschful thinking gesproken! 
 

04.07  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Au lieu de 

lancer des piques au gouvernement précédent, vous 
devriez expliquer vos projets. Vous évoquez des 
ajustements à l'avenir, mais les effets retour pris en 
compte dans vos chiffres actuels sont déjà peu 
convaincants. Vous avez peut-être trouvé une 
majorité qui croit en votre tableau financier mais 
aujourd'hui le gouverneur Wunsch a descendu votre 
budget en flammes. Voilà un bel exemple de 
"Wunschful thinking"! 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Peter Mertens aan Bart De Wever (eerste 
minister) over "Het Europese overleg over 
Oekraïne en de Europese defensie" (56000449P) 
- Els Van Hoof aan Bart De Wever (eerste minister) 
over "Het Europese overleg over Oekraïne" 
(56000455P) 
 

05 Questions jointes de 

- Peter Mertens à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "La concertation européenne sur l'Ukraine et 
la défense européenne" (56000449P) 
- Els Van Hoof à Bart De Wever (premier ministre) 
sur "La concertation européenne sur l'Ukraine" 
(56000455P) 
 

05.01  Peter Mertens (PVDA-PTB): Europa lijkt te 

lijden aan het stockholmsyndroom. Sinds zijn 
aantreden heeft Donald Trump alleen maar 

05.01  Peter Mertens (PVDA-PTB): L'Europe 

semble souffrir du syndrome de Stockholm. Depuis 
son investiture, Donald Trump n'a pas cessé d'agir 
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gehandeld alsof Europa niet van tel is. Dat was al 
duidelijk in zijn uitspraken over Groenland. Het werd 
nog duidelijker toen Musk en Vance zich moeiden in 
interne Europese aangelegenheden. Nu wil Trump 
een deal met Rusland over Oekraïne, waarbij 
Europa de oorlogskosten zou moeten dragen en hij 
de kostbare grondstoffen kan binnenhalen. Zal deze 
regering onder die omstandigheden nog meer 
militaire bestellingen bij de VS plaatsen in de hoop 
dat Trump daardoor kalmeert? 
 

comme si l'Europe ne comptait pas. Ses déclarations 
sur le Groenland l'avaient déjà montré clairement. 
Cette évidence s'est accentuée lorsque MM. Musk et 
Vance ont interféré dans des matières européennes 
internes. M. Trump veut désormais conclure un 
accord sur l'Ukraine avec la Russie, prévoyant que 
l'Europe supporte les coûts de la guerre et qu'il 
puisse s'approprier les précieuses matières 
premières. Dans ces circonstances, le 
gouvernement passera-t-il encore plus de 
commandes de matériel militaire aux Etats-Unis, 
dans l'espoir de calmer Donald Trump? 
 

05.02  Els Van Hoof (cd&v): De mensen liggen 

wakker van de dagelijkse onheilsberichten, met een 
Donald Trump die Zelensky een dictator noemt en 
Oekraïne verantwoordelijk houdt voor de oorlog. Het 
vredesplan van Trump is een capitulatie, terwijl we 
net nood hebben aan veiligheidsgaranties voor 
Oekraïne en Europa. Nu dreigt Oekraïne te worden 
verdeeld in Russische en Amerikaanse 
wingewesten. Vandaag hebben we nood aan een 
Europese sense of urgency, eensgezindheid en 
meer investeringen in defensie. Ook geldt: geen 
Oekraïense vrede zonder Oekraïne en geen 
Europese veiligheidsregeling zonder Europa.  
 
 
 
 
Wat is er besproken op de top in Parijs? Welke 
boodschap zal president Macron brengen in de VS? 
Willen gelijkgezinde EU-staten samenwerken? 
 

05.02  Els Van Hoof (cd&v): Les citoyens s’alarment 

en entendant chaque jour des informations qui ne 
présagent rien de bon, Donald Trump qualifiant le 
président Zelensky de dictateur et tenant l'Ukraine 
pour responsable de la guerre. Le plan de paix du 
président Trump constitue une capitulation, alors 
que nous avons précisément besoin de garanties en 
matière de sécurité pour l'Ukraine et l'Europe. À 
présent, l'Ukraine risque d'être dépecée par des 
vautours russes et américains. À l'heure actuelle, 
nous avons besoin d'un sens de l'urgence au niveau 
européen, d'unanimité et d'une augmentation des 
investissements en matière de défense. De même, il 
ne peut y avoir de paix en Ukraine sans l'Ukraine, ni 
d'accord de sécurité applicable à l'Europe sans 
l'Europe.  
 
Quel a été l'objet des discussions qui ont eu lieu lors 
du sommet organisé à Paris? Quel message le 
président Macron tentera-t-il de faire passer lors de 
sa visite aux Etats-Unis? Des États de l'UE 
partageant la même vision souhaitent-ils coopérer? 
 

05.03 Eerste minister Bart De Wever (Nederlands): 

Mijnheer Mertens, die langgerekte aanval op Trump 
– die nog altijd een NAVO-bondsgenoot is – viel me 
op, terwijl u geen kwaad woord zei over Poetin. De 
eerste twee weken van mijn premierschap waren 
bijzonder druk. Op die top in Parijs was de pertinente 
vraag: hoe moet een duurzame vrede eruitzien en 
wat is daarvoor nodig? Het is een ding om de oorlog 
te doen stoppen, maar het is een ander om te 
garanderen dat Rusland geen nieuwe aanvallen op 
Oekraïne of het Westen zou kunnen beginnen. Ik 
herinner u aan de Minskakkoorden die zeven jaar 
later door Rusland werden geschonden met een 
brutale invasie.  
 
 
 
 
Het staat als een paal boven water dat ons land meer 
defensie-inspanningen zal moeten leveren om mee 
de veiligheid van ons continent te waarborgen. Het 
defensiebudget moet omhoog en we zullen de 

05.03  Bart De Wever, premier ministre (en 

néerlandais): Monsieur Mertens, j'ai été frappé 
d'entendre cette longue diatribe contre M. Trump – 
qui est toujours un allié au sein de l'OTAN – alors 
même que vous n'avez pas consacré une seule 
parole négative à M. Poutine. Les deux premières 
semaines de mon mandat de premier ministre ont 
été particulièrement chargées. Lors de ce sommet à 
Paris, la question pertinente consistait à se 
demander quels pourraient être les contours d'une 
paix durable et quels seraient les éléments 
nécessaires à cet effet. Faire cesser la guerre, c'est 
bien, mais encore faut-il garantir que la Russie ne 
lance plus de nouvelles attaques sur l'Ukraine ou 
l'Occident. Je vous rappelle que les accords de 
Minsk ont été violés sept ans plus tard par la Russie 
et son invasion brutale. 
 
Il est tout à fait clair que notre pays devra fournir 
davantage d'efforts en matière de défense pour 
contribuer à assurer la sécurité de notre continent. 
Le budget de défense doit augmenter et nous 
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centen zorgvuldig besteden. Het zou kunnen dat 
beslissingen die normaal heel veel tijd vragen, er nu 
snel komen. Het moet gebeuren. 
 

dépenserons ces moyens de manière rationnelle. Il 
se pourrait que certaines décisions qui nécessitent 
normalement beaucoup de temps soient prises 
rapidement. Nous n'avons pas le choix. 
 

Ik moet discreet blijven over het overleg in Parijs, 
maar een aantal principes kan ik meegeven: 
volgehouden steun aan Oekraïne en geen deal 
zonder Oekraïne en Europa. De Europese landen en 
partners als Canada, het Verenigd Koninkrijk, 
Noorwegen en IJsland moeten op korte termijn 
beslissingen nemen om die posities kracht bij te 
zetten onder het motto peace through strength.  
 
 
President Macron zal hiervoor de nodige contacten 
leggen en coördineren met de EU en de NAVO. 
Agressie jegens Europa is onaanvaardbaar en 
Rusland is de agressor en Oekraïne het slachtoffer. 
Het vrije democratische Westen kan dus niet anders 
dan Oekraïne steunen op weg naar een gedragen, 
duurzame vrede. Dat zal ik president Zelensky 
morgen ook persoonlijk zeggen, hopelijk met de 
steun van iedereen hier aanwezig. Slava Ukraini! 
 

Je dois rester discret sur les discussions de Paris, 
mais je peux communiquer quelques principes, à 
savoir un soutien durable à l'Ukraine et le rejet de 
tout accord n'impliquant pas l'Ukraine et l'Europe. 
Les pays européens et des partenaires tels que le 
Canada, le Royaume-Uni, la Norvège et l'Islande 
doivent prendre des décisions à brève échéance 
pour conforter ces positions selon le principe de la 
paix par la force.  
 
Le président Macron assurera les contacts et la 
coordination nécessaires avec l'UE et l'OTAN à cet 
effet. Toute agression de l'Europe est inacceptable 
et la Russie est l'agresseur tandis que l'Ukraine est 
la victime. Les démocraties occidentales libres ne 
peuvent donc que soutenir l'Ukraine sur le chemin 
d'une paix soutenue et durable. Je m'en 
entretiendrai personnellement avec le 
président Zelensky demain, en espérant être 
soutenu par chacun ici présent. Slava Ukraini! 
 

05.04  Peter Mertens (PVDA-PTB): In het 

regeerakkoord wordt gesproken over de VS als onze 
belangrijkste en beste bondgenoot voor wereldwijde 
stabiliteit. Hopelijk is het standpunt van de president 
over Panama, Groenland, Gaza en nu de onderlinge 
verdeling van Oekraïne in samenspraak met 
Rusland u niet ontgaan. Is het dan wel strategisch 
voor Europa om ons wagonnetje aan dat van de VS 
te blijven hangen en er nog bestellingen te plaatsen? 
 

05.04  Peter Mertens (PVDA-PTB): L'accord de 

gouvernement présente les États-Unis comme notre 
principal et meilleur allié pour la stabilité mondiale. 
J'espère que la position du président américain sur 
le Panama, le Groenland, Gaza et maintenant la 
répartition mutuelle de l'Ukraine en concertation 
avec la Russie n'a pas échappé à votre attention. 
D'un point de vue stratégique, est-ce encore une 
bonne idée que l'Europe continue d’être à la 
remorque des États-Unis et continue d'y passer des 
commandes de matériel militaire? 
 

05.05  Els Van Hoof (cd&v): Duurzame vrede is 

inderdaad nodig, want, mijnheer Mertens, mensen 
willen veilig zijn. En dat betekent ook investeren in 
Europese defensie, niet om de trans-Atlantische 
bruggen op te blazen, maar om onze eigen boontjes 
te kunnen doppen. En Europa kan niet veilig zijn 
zonder een veilig en soeverein Oekraïne.  
 

05.05  Els Van Hoof (cd&v): Nous avons en effet 

besoin d'une paix durable car, Monsieur Mertens, les 
citoyens veulent être en sécurité. Cela signifie aussi 
qu'il faut investir dans la défense européenne, non 
pas pour rompre les ponts transatlantiques, mais 
pour pouvoir nous débrouiller seuls. Et l'Europe ne 
peut être en sécurité sans une Ukraine sûre et 
souveraine. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Georges-Louis Bouchez aan Bart De 

Wever (eerste minister) over "De politieke 
patstelling in Brussel en de nefaste impact ervan 
op België" (56000458P) 
 

06 Question de Georges-Louis Bouchez à Bart De 

Wever (premier ministre) sur "Les blocages 
politiques à Bruxelles et les impacts néfastes 
pour la Belgique" (56000458P) 
 

06.01  Georges-Louis Bouchez (MR): Wanneer 

rechts de verkiezingen verliest, voert het oppositie in 
het Parlement. Wanneer links verliest, roept het op 
tot betogingen, ontwricht het de samenleving en 

06.01  Georges-Louis Bouchez (MR): Lorsque la 

droite perd les élections, elle fait son travail 
d'opposition au Parlement. Lorsque la gauche perd, 
elle met le feu à la rue, désordonne la société et 
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blokkeert het een gewest dat al met zware 
problemen te kampen heeft. 
 
Dat gewest – het Brusselse Gewest – heeft een tekst 
goedgekeurd die ertoe strekt niet langer wapens aan 
Israël te leveren, terwijl er zelfs geen 
wapenbedrijven op zijn grondgebied gevestigd zijn. 
Dat is dus volkomen nutteloos, behalve dat daarmee 
de aandacht afgeleid wordt van de 90 schietpartijen 
die in 2024 op zijn grondgebied plaatsgevonden 
hebben. De Brusselse minister-president verklaart 
dat er geen veiligheidsprobleem is. De 
burgemeesters weten niet wie er in bepaalde 
woningen wonen. De sociale bijstand heeft illegale 
immigratie en georganiseerde criminaliteit in de 
hand gewerkt. In dat gewest, waar links al 20 jaar de 
plak zwaait, is het armoederisico twee keer zo hoog 
als het nationale gemiddelde. Het heeft een tekort 
van 1,6 miljard op een begroting van 7 miljard.  
 
Door die uitdagingen loopt België risico’s, want 
Brussel is de hoofdstad van de Europese 
instellingen. Wat zijn de budgettaire risico’s? Welk 
antwoord kunnen we bieden? 
 

bloque une Région qui fait déjà face à de graves 
difficultés.  
 
Cette Région – bruxelloise – a voté un texte pour ne 
plus livrer d'armes à Israël alors qu'il n'y a même pas 
d'entreprises d'armement sur son territoire. Cela n'a 
donc aucune utilité, si ce n'est de détourner 
l'attention des 90 fusillades sur son territoire en 
2024. Son ministre-président déclare qu'il n'y a pas 
de problème de sécurité. Les bourgmestres ne 
savent pas qui réside dans certains logements. Le 
soutien social a favorisé l'immigration illégale et le 
crime organisé. Dans cette Région dominée par la 
gauche depuis 20 ans, le risque de pauvreté est 
deux fois supérieur à la moyenne nationale. Sur un 
budget de 7 milliards, son déficit atteint 1,6 milliard.  
 
 
 
 
Ces enjeux font courir des risques à la Belgique, en 
tant que capitale des institutions européennes. 
Quels sont les risques budgétaires? Quelle réponse 
pouvons-nous apporter? 
 

06.02 Eerste minister Bart De Wever (Frans): De 

Brusselse regeringsvorming sleept nu al acht 
maanden aan en dat is ongezien. De formateur doet 
momenteel nog een laatste poging. Elke taalgroep 
moet eerst een meerderheid vormen: die 
grondwettelijke realiteit moet geëerbiedigd worden, 
ook door de partij die de andere partijen ervan durft 
te beschuldigen dat ze zich in een communautair 
avontuur storten.  
 
Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest is virtueel 
failliet. Ik doe een beroep op het gezond verstand en 
roep ertoe op om een regering op de been te 
brengen die de ambitie heeft om te hervormen, zodat 
de begroting gesaneerd kan worden.  
 
Brussel heeft nood aan structurele hervormingen, 
met name op het vlak van veiligheid. De federale 
regering is van plan om de zes politiezones te 
fuseren, een Kanaalplan 2.0 ten uitvoer te brengen 
en de controle op de OCMW's aan te scherpen.  
 
Het is tijd om orde op zaken te stellen in de 
hoofdstad en komaf te maken met de laksheid die 
haar imago beschadigd heeft.  
 

06.02  Bart De Wever, premier ministre (en 

français): La formation du gouvernement bruxellois 
dure depuis 8 mois, c’est sans précédent. Le 
formateur effectue une dernière tentative. Chaque 
groupe linguistique doit former une majorité: cette 
réalité constitutionnelle doit être respectée, même 
par le parti qui ose accuser les autres de se lancer 
dans une aventure communautaire. 
 
 
La Région de Bruxelles-Capitale est virtuellement en 
faillite. J’en appelle au bon sens, et à mettre en place 
un gouvernement engagé à être réformateur, afin 
que le budget soit assaini. 
 
 
Bruxelles a besoin de réformes structurelles, 
notamment en matière de sécurité. Le 
gouvernement fédéral prévoit la fusion des 6 zones 
de police, un Plan Canal 2.0 et le contrôle plus strict 
des CPAS. 
 
Il est temps de remettre de l’ordre dans la capitale et 
d'en finir avec le laxisme qui a dégradé son image. 
 

06.03  Georges-Louis Bouchez (MR): Een 

Vlaams-nationalistische eerste minister geeft blijk 
van meer respect voor de Belgische instellingen dan 
de linkse politici die zeggen dat ze van dit land 
houden. Als de burgemeester van Anderlecht door 
een gewestregering geruggensteund zou worden, 
zou hij wel wat anders kunnen doen dan via het 

06.03  Georges-Louis Bouchez (MR): Un premier 

ministre nationaliste flamand se montre plus 
respectueux des institutions que les gens de gauche 
qui disent aimer ce pays. Le bourgmestre 
d’Anderlecht, s’il était soutenu par un gouvernement 
régional, pourrait faire autre chose que de distribuer 
des aides indues via le CPAS. La classe politique 
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OCMW niet-verschuldigde uitkeringen uit te delen. 
De Brusselse politieke klasse moet haar 
verantwoordelijkheid opnemen.  
 

bruxelloise doit prendre ses responsabilités. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Irina De Knop aan Jean-Luc Crucke (Mobiliteit, 
Klimaat en Ecologische Transitie) over "De 
komende 9-daagse staking bij de NMBS" 
(56000454P) 
- Dorien Cuylaerts aan Jean-Luc Crucke 
(Mobiliteit, Klimaat en Ecologische Transitie) over 
"De staking van het spoorpersoneel" (56000462P) 
- Frank Troosters aan Jean-Luc Crucke (Mobiliteit, 
Klimaat en Ecologische Transitie) over "De 
spoorstakingen" (56000463P) 
 

07 Questions jointes de 

- Irina De Knop à Jean-Luc Crucke (Mobilité, 
Climat et Transition environnementale) sur "Les 
neuf jours de grève prévus à la SNCB" 
(56000454P) 
- Dorien Cuylaerts à Jean-Luc Crucke (Mobilité, 
Climat et Transition environnementale) sur "La 
grève des cheminots" (56000462P) 
- Frank Troosters à Jean-Luc Crucke (Mobilité, 
Climat et Transition environnementale) sur "Les 
grèves du rail" (56000463P) 
 

07.01  Irina De Knop (Open Vld): Morgen begint 

een treinstaking georganiseerd door een aantal 
kleinere spoorvakbonden van maar liefst negen 
dagen. Zelfs het ABVV vindt die actie erover. Dit is 
totaal onaanvaardbaar, onverantwoord en buiten 
proportie. Het zullen opnieuw de treingebruikers zijn 
die hiervan het slachtoffer worden. Gelukkig werd 
enkele jaren geleden onder liberale impuls de 
gegarandeerde dienstverlening ingevoerd, maar dat 
is maar een magere troost.  
 
 
Hoe zult u ervoor zorgen dat de gegarandeerde 
dienstverlening echt gewaarborgd wordt? Moeten 
we ze niet uitbreiden, zodat ook mensen met een 
beperking op hun bestemming geraken? 
 

07.01  Irina De Knop (Open Vld): Demain débutera 

une grève des trains organisée par quelques petits 
syndicats de cheminots qui durera pas moins de 
neuf jours. Même la FGTB qualifie cette action 
d’excessive. Cette grève est totalement 
inacceptable, irresponsable et disproportionnée. 
Une fois de plus, ce sont les usagers du rail qui en 
seront les victimes. Heureusement, le service 
garanti a été introduit il y a quelques années sous 
l'impulsion des libéraux, mais ce n'est qu’une piètre 
consolation.  
 
Comment veillerez-vous à ce que le service garanti 
soit réellement assuré? Ne faudrait-il pas l’étendre 
pour que les personnes handicapées puissent 
également rejoindre leur destination? 
 

07.02  Dorien Cuylaerts (N-VA): Ik had gehoopt dat 

het overleg iets zou opleveren, maar dat is niet 
gebeurd. Twee kleinere spoorvakbonden houden 
vast aan hun negendaagse staking en noemen dat 
zelfs een braaf compromis. Omdat het vooral de 
treinbestuurders zijn die zullen staken, wordt het 
overige spoorpersoneel simpelweg gegijzeld. De 
grote vakbonden noemen het hallucinant. Slechts 
een handvol vakbondsmilitanten stookt de boel op 
en sleurt iedereen mee in deze disproportionele 
staking. Welke maatregelen overweegt u om ervoor 
te zorgen dat dergelijke buitensporige acties niet 
langer het hele land kunnen platleggen? 
 

07.02  Dorien Cuylaerts (N-VA): J'avais espéré que 

la concertation déboucherait sur quelque chose, ce 
qui n'est pas le cas. Deux petits syndicats des 
chemins de fer maintiennent leur grève de neuf 
jours, la qualifiant même de compromis bénin. Étant 
donné que ce sont principalement les conducteurs 
de train qui feront grève, les autres cheminots sont 
simplement pris en otage. Les grands syndicats 
qualifient cette situation d'hallucinante. Il suffit d'une 
poignée de militants syndicaux pour attiser le feu et 
entraîner tout le monde dans cette grève 
disproportionnée. Quelles mesures envisagez-vous 
pour faire en sorte que de telles actions 
disproportionnées ne puissent plus paralyser 
l'ensemble du pays? 
 

07.03  Frank Troosters (VB): Als de 

treinbestuurders actie voeren, zijn de treinreizigers 
de dupe. Het blijft echter niet bij de actie van de 
kleinere vakbonden, want ook de grote 
spoorvakbonden kondigden al acties aan tot en met 
juli 2025, waaronder een staking op 31 maart 2025. 
Daarmee willen ze hun ontevredenheid uiten over de 

07.03  Frank Troosters (VB): Lorsque les 

conducteurs de train font grève, les usagers du rail 
sont les dindons de la farce. Les perturbations ne se 
limiteront toutefois pas à l'action des petits syndicats, 
les grands syndicats du rail ayant eux aussi déjà 
annoncé des actions jusqu'en juillet 2025 inclus, 
dont une grève le 31 mars 2025. Ils entendent ainsi 
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plannen van de arizonaregering. Deze acties komen 
voor de treinreizigers boven op het gebruikelijke 
gebrek aan stiptheid. Het spoor wordt steeds minder 
aantrekkelijk als alternatief vervoermiddel. Hoe zult 
u ervoor zorgen dat de treinreizigers niet langer de 
dupe zijn van de sociale onrust die uw regering bij 
het spoorpersoneel creëert? 
 

exprimer leur mécontentement à l'égard des projets 
de l'Arizona. Pour les voyageurs ferroviaires, ces 
actions viennent s'ajouter au manque de ponctualité 
habituel. Le train devient de moins en moins attractif 
en tant que mode de déplacement alternatif. 
Comment ferez-vous en sorte que les voyageurs ne 
soient plus les dupes du malaise social que votre 
gouvernement suscite chez les cheminots? 
 

07.04 Minister Jean-Luc Crucke (Nederlands): De 

NMBS en Infrabel zijn autonome overheidsbedrijven. 
Als minister van Mobiliteit ben ik echter wel alert voor 
de gevolgen van deze acties voor de gebruikers en 
voor het goede verloop van de sociale dialoog.  
 

07.04  Jean-Luc Crucke, ministre (en néerlandais): 

La SNCB et Infrabel sont des entreprises publiques 
autonomes. En ma qualité de ministre de la Mobilité, 
je suis néanmoins attentif aux conséquences de ces 
actions pour les usagers ainsi qu'au bon 
déroulement du dialogue social. 
 

De NMBS noemt deze stakingen onaanvaardbaar, 
onverantwoord en onevenredig en ik deel dat 
standpunt helemaal. De actie gaat uit van een 
onafhankelijke vakbond zonder dat er voorafgaand 
overleg werd gevraagd. 
 
Op zaterdag 22 februari 2025 zullen drie op de vijf 
IC-, L- of S-treinen rijden. In totaal zal 58 % van de 
treinen rijden. De impact van de staking varieert per 
dag en zal groter zijn op weekdagen. De NMBS-
reisplanner wordt elke dag bijgewerkt in functie van 
het beschikbare vervoersaanbod. 
 
 
Overleg is de beste manier om deze problemen aan 
te pakken. De slachtoffers zijn echter niet alleen de 
treinreizigers, maar ook het publieke bedrijf. Het 
overleg is nog niet begonnen. Niet alle vakbonden 
nemen deel aan deze actie, het gaat om enkele 
kleine vakbonden. Met de grote vakbonden zal ik het 
sociaal overleg zeker voortzetten. 
 

La SNCB qualifie ces grèves d'inacceptables, 
d'injustifiées et de disproportionnées. Je suis tout à 
fait d’accord. L'action émane d'un syndicat 
indépendant sans qu'elle n'ait fait l'objet d'aucune 
demande de concertation préalable. 
 
Le samedi 22 février 2025, trois trains IC, L ou S sur 
cinq circuleront. Au total, 58 % des trains circuleront. 
L'incidence de la grève variera chaque jour et sera 
plus importante les jours de semaine. Le 
planificateur de voyage de la SNCB sera actualisé 
chaque jour en fonction de l'offre de transport 
disponible. 
 
La concertation est la meilleure manière de lutter 
contre ces problèmes. Toutefois, les victimes sont 
non seulement les voyageurs, mais également 
l'entreprise publique. La concertation n'a pas encore 
commencé. Tous les syndicats ne participent pas à 
cette action, il s'agit de quelques petits syndicats. Je 
ne manquerai pas de poursuivre la concertation 
sociale avec les grands syndicats. 
 

07.05  Irina De Knop (Open Vld): Bij iedere staking 

neemt het draagvlak bij de reizigers af. Het geduld 
van de mensen is op. De vakbonden blijven 
privileges verdedigen die onhoudbaar zijn. De 
vakbonden hebben acht maanden de tijd gehad om 
het regeerakkoord naar links op te schuiven. Nu is 
het genoeg! 
 

07.05  Irina De Knop (Open Vld): À chaque grève, 

l'adhésion des voyageurs s'érode. Les gens perdent 
patience. Les syndicats continuent de défendre des 
privilèges intenables. Les syndicats ont eu huit mois 
pour orienter l'accord de gouvernement vers la 
gauche. Cela suffit! 
 

07.06  Dorien Cuylaerts (N-VA): Deze 

hervormingen zijn nodig om de sociale zekerheid en 
de pensioenen betaalbaar te houden.  
 

07.06  Dorien Cuylaerts (N-VA): Ces réformes sont 

nécessaires pour préserver la viabilité financière de 
la sécurité sociale et des pensions. 
 

07.07  Frank Troosters (VB): Ik hoop dat u het 

record van het aantal treinstakingen van voormalig 
minister Gilkinet niet zult breken, maar de dialoog 
voortzet, zodat een aantal aangekondigde acties 
wordt opgeschort. De treinreizigers, die sinds 
februari meer moeten betalen, mogen niet de dupe 
worden.  

07.07  Frank Troosters (VB): J'espère que vous ne 

battrez pas le record du nombre de grèves des 
chemins de fer, détenu jusqu'à présent par l'ancien 
ministre Gilkinet, mais que vous poursuivrez le 
dialogue afin que certaines actions annoncées 
soient suspendues. Les voyageurs, qui doivent 
payer plus cher leurs billets depuis le mois de février, 
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 ne peuvent pas être le dindon de la farce. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Samengevoegde vragen van 

- Pierre Kompany aan Maxime Prévot (VEM 
Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en 
Ontwikkelingssamenwerking) over "De 
betrekkingen tussen België en Rwanda" 
(56000443P) 
- Kathleen Depoorter aan Maxime Prévot (VEM 
Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en 
Ontwikkelingssamenwerking) over "De situatie in 
Congo" (56000461P) 
 

08 Questions jointes de 

- Pierre Kompany à Maxime Prévot (VPM Affaires 
étrangères, Affaires européennes et Coopération 
au développement) sur "Les relations entre la 
Belgique et le Rwanda" (56000443P) 
- Kathleen Depoorter à Maxime Prévot (VPM 
Affaires étrangères, Affaires européennes et 
Coopération au développement) sur "La situation 
au Congo" (56000461P) 
 

08.01  Pierre Kompany (Les Engagés): De 

Rwandese regering schort het bilaterale 
hulpprogramma met België op, nadat ze ons ervan 
beschuldigde de ontwikkelingssamenwerking te 
politiseren, het land te straffen, ons te mengen in het 
Rwandese beleid, de Afrikaanse bemiddeling te 
ondermijnen en de toegang van Rwanda tot 
ontwikkelingsfinanciering te belemmeren. Rwanda is 
echter de grootste exporteur van hoogwaardige 
ertsen en heeft dus geld. De Rwandese leiders, die 
zich zelf schuldig maken aan inmenging in de DRC, 
projecteren hun eigen onaanvaardbare praktijken op 
anderen! 
 
Wat is uw standpunt naar aanleiding van de 
opschorting van de bilaterale 
ontwikkelingssamenwerking? Wat is uw antwoord op 
de valse beschuldigingen? Wat zult u in de Raad van 
de Europese Unie vragen? Welk betoog zult u ten 
aanzien van de DRC houden? 
 

08.01  Pierre Kompany (Les Engagés): Le 

gouvernement rwandais suspend le programme 
d'aide bilatérale avec la Belgique, nous accusant de 
politiser le développement, de le punir, de nous 
ingérer dans sa politique, de mettre à mal la 
médiation africaine et de saboter l'accès du Rwanda 
au financement du développement. Or le Rwanda, 
premier exportateur de minerais de haute valeur, a 
de l'argent. Les dirigeants rwandais, coupables eux-
mêmes d'ingérence en RDC, projettent chez les 
autres leurs propres pratiques inacceptables! 
 
 
 
Quelle est votre position suite à la suspension de la 
coopération bilatérale? Que répondez-vous aux 
accusations fallacieuses? Que demanderez-vous au 
Conseil des ministres de l'Union européenne? Quel 
plaiderez-vous vis-à-vis de la RDC? 
 

08.02  Kathleen Depoorter (N-VA): De situatie in 

Congo blijft escaleren. De M23-rebellen, die 
gesteund worden door de Rwandese regering, 
hebben Goma en Bukavu veroverd en rukken verder 
op. Er zijn 6,5 miljoen vluchtelingen en de 
gezondheidssituatie in de regio is heel ernstig. De 
Rwandese regering plundert en foltert. 
 
Zult u de ontwikkelingssamenwerking met Rwanda 
opschorten? Hoe zult u die middelen gebruiken?  
 

08.02  Kathleen Depoorter (N-VA): La situation au 

Congo continue de s'aggraver. Les rebelles du M23, 
soutenus par le gouvernement rwandais, se sont 
emparés de Goma et de Bukavu et gagnent encore 
du terrain. Il y a 6,5 millions de réfugiés et la situation 
sanitaire dans la région est très grave. Le 
gouvernement rwandais pille et torture. 
 
Comptez-vous suspendre la coopération au 
développement avec le Rwanda? Comment 
utiliserez-vous ces moyens? 
 

08.03 Minister Maxime Prévot (Nederlands): De 

situatie is uiterst zorgwekkend na de val van Goma, 
Bukavu en andere steden. Er wordt nog altijd 
gevochten in Noord- en Zuid-Kivu. De M23-rebellen 
en het Rwandese leger zetten hun offensief met 
weinig weerstand voort. Het geweld tegen burgers is 
onaanvaardbaar. 
 

08.03  Maxime Prévot, ministre (en néerlandais): La 

situation est extrêmement préoccupante après la 
chute de Goma, de Bukavu et d'autres villes. Les 
combats se poursuivent au Nord et au Sud-Kivu. Les 
rebelles du M23 et l'armée rwandaise continuent leur 
offensive et ne rencontrent que peu de résistance. 
Les violences contre les civils sont inacceptables. 
 

(Frans) België komt op voor de eerbiediging van het 
internationale recht, de territoriale integriteit en de 

(En français) La Belgique défend le respect du droit 
international, de l'intégrité territoriale et des droits 
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mensenrechten. Wij blijven ten volle achter het 
duidelijke standpunt staan dat we innemen met 
betrekking tot het gebied van de Grote Meren en in 
andere dossiers.  
 
De internationale contactgroep waar wij samen met 
andere landen deel van uitmaken, heeft zich 
eveneens hard opgesteld tegenover Rwanda. 
Tijdens de vergadering van de VN-Veiligheidsraad 
gisteren hebben andere landen, waaronder ook 
Afrikaanse, de situatie eveneens aan de kaak 
gesteld.  
 
Op de vergadering van de Raad Buitenlandse Zaken 
zal ik streven naar een collectieve aanpak en pleiten 
voor het opleggen van individuele sancties en de 
opschorting van de gesprekken over veiligheid en 
defensie met Rwanda, van het memorandum van 
overeenstemming inzake de kritieke grondstoffen en 
van de financiering van het Rwandese leger in 
Mozambique.  
 

humains. Nous assumons notre positionnement clair 
sur la région des Grands Lacs et sur d'autres 
dossiers. 
 
 
Le Groupe de contact international dont nous faisons 
partie avec d'autres pays a pris aussi une position 
ferme vis-à-vis du Rwanda. Hier, au Conseil de 
sécurité de l'ONU, d'autres pays, y compris africains, 
ont aussi dénoncé la situation.  
 
 
 
Au Conseil européen Affaires étrangères, je 
chercherai à avoir une approche collective et 
défendrai la prise de sanctions individuelles, la 
suspension du dialogue sécurité-défense avec le 
Rwanda, du mémorandum d'entente sur les 
matières premières critiques et le financement de 
l'armée rwandaise au Mozambique.  
 

(Nederlands) Volgens Rwanda veroordelen wij de 
samenwerking tussen de Democratische 
Strijdkrachten voor de Bevrijding van Rwanda en het 
Congolese leger niet. Niets is absurder, gezien onze 
communiqués en de diplomatieke stappen die we 
hebben ondernomen. Haatzaaien tegen een 
specifieke gemeenschap is onaanvaardbaar. 
 

(En néerlandais) Selon le Rwanda, nous ne 
condamnons pas la collaboration entre les Forces 
démocratiques de libération du Rwanda et l'armée 
congolaise. Rien n'est plus absurde, compte tenu de 
nos communiqués et des démarches diplomatiques 
que nous avons entreprises. L'incitation à la haine à 
l'encontre d'une communauté spécifique est 
inacceptable. 
 

(Frans) Wij zullen er bij de DRC op aandringen om 
bestuurlijke en justitiële hervormingen door te 
voeren en de oorzaken van het conflict aan te 
pakken. De DRC moet zich op regionaal en nationaal 
niveau inspannen voor vrede. Dit conflict zal niet via 
militaire weg beslecht worden. 
 

(En français) Nous demanderons à la RDC des 
réformes de gouvernance et de la justice, et de 
travailler sur les causes du conflit. La RDC doit 
s'impliquer aux niveaux régional et national pour 
arriver à la paix. Il n'y aura pas de solution militaire à 
ce conflit. 
 

08.04  Pierre Kompany (Les Engagés): Ons land is 

van oudsher het best geplaatst om met Congo te 
praten. Het duurt langer om de waarheid aan het licht 
te brengen dan om leugens te verspreiden, maar 
vandaag komt de waarheid in Oost-Congo stilaan 
bovendrijven. 
 

08.04  Pierre Kompany (Les Engagés): La Belgique 

est la mieux placée pour parler avec le Congo depuis 
longtemps. Établir la vérité est plus lent que 
répandre le mensonge, mais aujourd'hui, la vérité est 
en train d'arriver dans l'Est du Congo. 
 

08.05  Kathleen Depoorter (N-VA): Middelen voor 

ontwikkelingssamenwerking dienen om samen te 
werken aan een betere toekomst en niet om 
plundering, chaos en foltering te sponsoren. 
 

08.05  Kathleen Depoorter (N-VA): Les moyens de 

la coopération au développement servent à travailler 
ensemble pour un avenir meilleur, et non à financer 
le pillage, la destruction et la torture. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Samengevoegde vragen van 

- Carmen Ramlot aan Frank Vandenbroucke (VEM 
Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De bezorgdheid over 
de hervorming van het ziekenhuislandschap" 
(56000445P) 

09 Questions jointes de 

- Carmen Ramlot à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales, Santé publique, chargé de la 
Lutte contre la pauvreté) sur "Les inquiétudes sur 
la réforme du paysage hospitalier" (56000445P) 
- Ludivine Dedonder à Frank Vandenbroucke 
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- Ludivine Dedonder aan Frank Vandenbroucke 
(VEM Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De risico's als gevolg 
van de hervorming van het ziekenhuislandschap" 
(56000459P) 
 

(VPM Affaires sociales, Santé publique, chargé de 
la Lutte contre la pauvreté) sur "Les risques 
engendrés par la réforme du paysage hospitalier" 
(56000459P) 
 

09.01  Carmen Ramlot (Les Engagés): De PS heeft 

uitgebazuind dat er spoeddiensten gesloten zouden 
worden en dat de nachthospitalisaties afgeschaft 
zouden worden, wat beroering veroorzaakt heeft bij 
het personeel en de patiënten. De ziekenhuizen 
hebben die beweringen zelfs moeten weerleggen. Er 
zouden voor de helft van de Waalse en een derde 
van de Brusselse ziekenhuizen zulke plannen 
bestaan, terwijl in het regeerakkoord staat dat de 
kwaliteit en de nabije zorg gehandhaafd zullen 
worden. 
 
Vanwaar komt de door de PS verspreide informatie? 
Bevestigt u dat het regeerakkoord het enige akkoord 
is waaraan u uw zegel gehecht hebt en dat u zich 
zult laten leiden door de verstrekking van nabije 
zorg, de kwaliteit en de specifieke situaties in het 
werkveld? Kunt u uw plannen toelichten?  
 

09.01  Carmen Ramlot (Les Engagés): Le PS a 

annoncé la suppression des services d'urgences et 
des hospitalisations de nuit, causant l'émoi du 
personnel et des patients. Les hôpitaux ont même dû 
démentir ces allégations. Un tel projet menacerait la 
moitié des hôpitaux wallons et un tiers des 
Bruxellois, alors que l'accord de gouvernement 
énonce le maintien de la qualité et de la proximité. 
 
 
 
 
D'où viennent les informations communiquées par le 
PS? Confirmez-vous que le seul accord que vous 
ayez validé est l'accord gouvernemental et que vos 
guides seront la proximité, la qualité et les 
spécificités du terrain? Quel est votre plan? 
 

09.02  Ludivine Dedonder (PS): Mijnheer de 

minister, de ziekenhuisdirecties, het zorgpersoneel 
en de patiënten maken zich zorgen. Het in het 
regeerakkoord vermelde bedrag voor de 
gezondheidszorg is lager dan het bedrag dat door 
het Planbureau vooropgesteld werd. 
 
Het zorgpersoneel krijgt geen loonsverhoging en de 
burgers zullen voor hun consulten en 
geneesmiddelen dieper in de buidel moeten tasten. 
Nu kondigt u de hervorming van het 
ziekenhuislandschap aan, wat met rationalisaties 
gepaard zal gaan. Het plan van Zorgnet-Icuro werd 
eind januari aan de Federale Raad voor 
ziekenhuisvoorzieningen voorgesteld. Volgens dat 
plan zullen er veel ziekenhuizen gewoon gesloten 
worden.  
 
Kunt u bevestigen dat u over enkele maanden 
bepaalde ziekenhuizen niet zult dwingen de deuren 
te sluiten en dat u het aantal spoedgevallendiensten 
niet zult verminderen? 
 

09.02  Ludivine Dedonder (PS): Monsieur le 

ministre, les directions, le personnel soignant et les 
patients des hôpitaux sont inquiets. Le montant pour 
les soins de santé inscrit dans l'accord de 
gouvernement est inférieur à celui prévu par le 
Bureau du Plan. 
 
Le personnel soignant ne bénéficiera pas d'une 
valorisation salariale et la population paiera plus 
cher ses consultations médicales et ses 
médicaments. À présent, vous annoncez la réforme 
du paysage hospitalier impliquant des 
rationalisations. Le plan élaboré par Zorgnet-Icuro a 
été présenté fin janvier au Conseil fédéral des 
établissements hospitaliers. D'après ce plan, de 
nombreux hôpitaux sont tout simplement rayés de la 
carte.  
 
Pouvez-vous affirmer que vous n'imposerez pas la 
fermeture de certains hôpitaux dans quelques mois 
et que vous n'allez pas réduire le nombre de services 
d'urgence? 
 

09.03 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): 

Gezondheidszorg moet toegankelijk zijn voor 
iedereen. We investeren daarom in 
gezondheidszorg, maar voeren ook hervormingen 
door, want de behoeften evolueren in de richting van 
minder acute ziekenhuisopnamen en meer 
langdurige zorg. Een van de hervormingen strekt 
ertoe het dagziekenhuis zo veel mogelijk te 
bevorderen. 
 

09.03  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

français): Les soins de santé doivent être 
accessibles à tous. Nous investissons dès lors dans 
les soins de santé, tout en les réformant car les 
besoins évoluent vers moins d'hospitalisations 
aigues et plus de soins de longue durée. L'une des 
réformes vise à favoriser tant que possible l'hôpital 
de jour. 
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Voorts is de nabijheid van zorg een fundamenteel 
principe van het regeerakkoord. De informatie die 
circuleert over mogelijke sluitingen is niet op zijn 
plaats. Ze heeft betrekking op gedachtewisselingen 
tussen bepaalde experts die de voorbije maanden 
plaatsgevonden hebben. Er werden scenario’s 
uitgewerkt, maar het betrof geenszins een plan dat 
van mij uitging. De regering wil immers eerst overleg 
plegen met de sector. Een plan voor de hervorming 
van het ziekenhuislandschap zal dus later nog 
volgen, op basis van het overleg. Natuurlijk betekent 
het begrip ‘nabijheid’ niet hetzelfde in landelijke 
gebieden als in de stad.  
 

Par ailleurs, la proximité des soins est un principe 
fondamental de l'accord de gouvernement. Les 
informations qui circulent sur de possibles 
fermetures n'ont pas lieu d'être. Elles concernent 
des échanges entre certains experts qui ont eu lieu 
ces derniers mois. Des scénarios ont été élaborés 
mais il ne s'agissait aucunement d'un plan de ma 
part. En effet, le gouvernement souhaite avant tout 
une concertation avec le secteur. Un plan de réforme 
du paysage hospitalier viendra donc plus tard, sur la 
base des concertations. Bien sûr, la notion de 
proximité ne signifie pas la même chose en zone 
rurale et en ville. 
 

We zullen experts uit de sector de opdracht geven 
om zich over die kwesties te buigen. Maar nogmaals: 
vooralsnog werd er geen plan opgesteld. 
 
Het is onze plicht om actie te ondernemen in het 
belang van de bevolking, de houdbaarheid van ons 
zorgsysteem en de meest kwetsbaren. Het is 
schandalig dat men paniek zaait met een 
desinformatiecampagne in de pers en op sociale 
media. 
 

Des experts du secteur seront chargés d'étudier ces 
questions. Mais, une fois encore, aucun plan n'a été 
établi à ce stade. 
 
Notre devoir est d'agir dans l'intérêt de la population, 
de la pérennité de notre système de soins et des 
personnes les plus vulnérables. La campagne de 
désinformation menée dans les médias et sur les 
réseaux sociaux crée la panique et est scandaleuse. 
 

09.04  Carmen Ramlot (Les Engagés): 

Mevrouw Dedonder, de PS neemt inderdaad haar 
toevlucht tot onfatsoenlijke handelswijzen. Het 
antwoord van de minister is geruststellend, want de 
krachtlijnen waardoor hij zich laat leiden, zijn nabije 
zorg, aandacht voor de specifieke kenmerken van 
het werkveld en kwaliteit van de zorg. 
 

09.04  Carmen Ramlot (Les Engagés): 

Madame Dedonder, les méthodes utilisées par le PS 
sont effectivement indécentes. La réponse du 
ministre est rassurante puisque ses lignes 
directrices sont la proximité, l'attention aux 
spécificités du terrain ainsi que la qualité des soins. 
 

09.05  Ludivine Dedonder (PS): U hebt gezegd dat 

men een evenwicht zou vinden tussen nabijheid en 
kwaliteit … wanneer dat mogelijk is. Wij zullen 
hierover dus waarschuwingssignalen blijven 
afgeven. De gezondheid was een speerpunt van de 
campagne van Les Engagés. Nu blijkt echter dat de 
gezondheid en de pensioenen de grote offers zijn op 
het altaar van de arizonacoalitie. Proficiat! 
 

09.05  Ludivine Dedonder (PS): Vous avez déclaré 

qu'on trouverait un équilibre entre proximité et 
qualité … quand c'est possible. Nous continuerons 
donc à mettre en garde. Les Engagés avaient fait de 
la santé un cheval de bataille de leur campagne. Or, 
aujourd'hui, la santé et les pensions sont les grands 
sacrifiés de l'Arizona! Bravo à vous!  
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

10 Vraag van Fatima Lamarti aan Rob Beenders 

(Consumentenbescherming, 
Socialefraudebestrijding, Personen met een 
handicap en Gelijke Kansen) over "De voor 
mindervalide personen niet waargemaakte 
minimale dienstverlening van de NMBS" 
(56000444P) 
 

10 Question de Fatima Lamarti à Rob Beenders 

(Protection des consommateurs, Lutte contre la 
fraude sociale, Personnes handicapées et Égalité 
des chances) sur "Le service minimum de la 
SNCB non garanti pour les personnes à mobilité 
réduite" (56000444P) 
 

10.01  Fatima Lamarti (Vooruit): Zich kunnen 

verplaatsen naar en van het werk is geen luxe, maar 
een basisrecht. Net zoals we het stakingsrecht 
moeten respecteren, moeten we ook de minimale 
dienstverlening in acht nemen. Ze moet ook gelden 
voor wie assistentie nodig heeft. Voor mijn fractie is 

10.01  Fatima Lamarti (Vooruit): Pouvoir se 

déplacer vers et depuis son lieu de travail n'est pas 
un luxe mais un droit fondamental. Tout comme nous 
devons respecter le droit de grève, nous devons 
également respecter le droit à un service minimum. 
Les personnes qui ont besoin d’une assistance 
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het onaanvaardbaar dat de NMBS aan honderden 
mensen laat weten dat ze negen dagen lang aan de 
kant zullen moeten blijven staan. De wet is duidelijk. 
Hoe zult u er als minister van Gelijke Kansen voor 
zorgen dat ook hun recht gegarandeerd wordt?  
 

doivent pouvoir en bénéficier. Pour mon groupe, il 
est inacceptable que la SNCB informe des centaines 
de personnes qu'elles seront laissées pour compte 
pendant neuf jours. La loi est claire. En votre qualité 
de ministre de l'Égalité des chances, comment allez-
vous faire en sorte que les droits de ces personnes 
soient garantis? 
 

10.02 Minister Rob Beenders (Nederlands): De 

NMBS liet weten dat er geen reservaties voor 
assistentie mogelijk zullen zijn tijdens de 
stakingsperiode. Het kan echter niet de bedoeling 
zijn dat de minimale dienstverlening de grondrechten 
van bepaalde mensen in het gedrang brengt. De 
vele reacties maken duidelijk dat dit een groot 
probleem is. Ik heb al een eerste contact gehad met 
de minister van Mobiliteit en zat al samen met de 
administratie. We moeten de NMBS duidelijk maken 
dat de minimale dienstverlening voor iedereen geldt. 
We hopen op korte termijn een oplossing te vinden. 
Ik reken ook op het gezond verstand van de 
vakbonden. 
 

10.02  Rob Beenders, ministre (en néerlandais): La 

SNCB a fait savoir qu'aucune réservation d'une 
assistance ne sera possible pendant la période de 
grève. Il ne serait toutefois pas acceptable que la 
mise en œuvre du service minimum compromette 
les droits fondamentaux de certaines personnes. 
Les nombreuses réactions montrent clairement qu'il 
s'agit d'un problème majeur. J'ai déjà eu un premier 
contact avec le ministre de la Mobilité et je me suis 
déjà entretenu avec l'administration. Nous devons 
faire comprendre à la SNCB que le service minimum 
vaut pour tous. Nous espérons trouver rapidement 
une solution. Je compte également sur le bon sens 
des organisations syndicales.  
 

10.03  Fatima Lamarti (Vooruit): Vooruit staat voor 

een samenleving waarin iedereen meekan. Minder 
mobiele mensen verdienen beter dan een dergelijk 
persbericht van de NMBS. Het is goed dat u werk 
maakt van een oplossing. 
 

10.03  Fatima Lamarti (Vooruit): Vooruit préconise 

une société où nul n'est laissé en rade. Les 
personnes à mobilité réduite méritent mieux qu'un tel 
communiqué de presse de la SNCB. Il est positif que 
vous vous efforciez à trouver une solution. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Inoverwegingnemingen 

 

11 Prises en considération 

 
De voorzitter: In de laatst rondgedeelde agenda 
komt een lijst van voorstellen voor waarvan de 
inoverwegingneming is gevraagd. 
 

Le président: Vous avez pris connaissance dans 
l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des 
propositions dont la prise en considération est 
demandée. 
 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 
inoverwegingneming van deze voorstellen als 
aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
worden die voorstellen naar de bevoegde 
commissies verzonden. 
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 
la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux 
commissions compétentes conformément au 
Règlement. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Urgentieverzoek 
 

Demande d'urgence 
 

Mevrouw Merckx, u vraagt de urgentie voor uw 
voorstel nr. 712/1 tot wijziging van het Reglement 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers voor 
wat betreft het afschaffen van de parlementaire 
afscheids- en uittredingsvergoeding. 
 

Madame Merckx, vous demandez l'urgence pour 
votre proposition n° 712/1 de modification du 
Règlement de la Chambre en ce qui concerne la 
suppression de l'indemnité parlementaire de sortie et 
de départ.  
 

11.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Deze regering 

heeft beslist om de bevolking op dieet te zetten. Voor 
de politici blijkt dat echter niet te gelden. Welke 

11.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Ce 

gouvernement a décidé de mettre la population au 
régime. Les politiques, eux, ne le sont pas. Quel 



CRABV 56 PLEN 032 20/02/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

23 

werknemer krijgt na vijf jaar ergens gewerkt te 
hebben 125.000 euro aan vergoedingen? Geen 
enkele! De politici blijven zichzelf echter wel zulke 
vergoedingen uitkeren. We stellen dus voor om de 
afscheidsvergoedingen af te schaffen. En als u uw 
baan verliest, moet u maar een 
werkloosheidsuitkering aanvragen! 
 

travailleur reçoit 125 000 euros d'indemnités après 
cinq ans de travail? Aucun! Mais les politiques vont 
continuer à se les octroyer. Nous proposons donc de 
supprimer les indemnités de sortie. Et, si vous 
perdez votre emploi, vous n'avez qu'à aller au 
chômage!  
 

De urgentie wordt verworpen bij zitten en opstaan. 
 

L'urgence est rejetée par assis et levé. 
 

Naamstemming 

 

Vote nominatif 

 

12 Moties ingediend tot besluit van de 

interpellatie van de heer Ortwin Depoortere over 
"de dodelijke schietpartijen in Brussel" (nr. 15) 

 

12 Motions déposées en conclusion de 

l'interpellation de M. Ortwin Depoortere sur "les 
fusillades mortelles à Bruxelles" (n° 15) 
 

De voorzitter: Deze interpellatie werd gehouden in 
de openbare vergadering van de commissie voor 
Buitenlandse Betrekkingen van 12 februari 2025. 
 

Le président: Cette interpellation a été développée 
en réunion publique de la commission des Relations 
extérieures du 12 février 2025. 
 

Twee moties werden ingediend (MOT nr. 15/1): 
- een motie van aanbeveling werd ingediend door de 
heer Ortwin Depoortere; 
- een eenvoudige motie werd ingediend door 
mevrouw Catherine Delcourt. 
 

Deux motions ont été déposées (MOT n° 15/1): 
- une motion de recommandation a été déposée par 
M. Ortwin Depoortere; 
- une motion pure et simple a été déposée par 
Mme Catherine Delcourt. 
 

Daar de eenvoudige motie van rechtswege voorrang 
heeft, breng ik deze motie in stemming. 
 

La motion pure et simple ayant la priorité de droit, je 
mets cette motion aux voix. 
 

12.01  Ortwin Depoortere (VB): Om de drugsoorlog 

aan te pakken, vragen wij dat de regering op korte 
termijn zwaarbewapende agenten naar de getroffen 
wijken stuurt, de inzet van militairen mogelijk maakt, 
meer patrouilles inzet en de Brusselse politiezones 
zonder talmen fuseert. Er moet een nultolerantie 
worden gehanteerd. 
 
 
 
Op lange termijn vragen we een aangepast 
opleidingskader en nog meer financiële middelen 
voor de veiligheidsdiensten. Ten slotte vragen we 
dat zware criminelen met de dubbele nationaliteit de 
Belgische nationaliteit kan worden ontnomen. 
 
 
Ik verwacht dat alle partijen die veiligheid hoog in het 
vaandel dragen, onze motie van aanbeveling 
steunen. 
 

12.01  Ortwin Depoortere (VB): Pour lutter contre 

la guerre de la drogue, nous demandons au 
gouvernement d'envoyer à brève échéance des 
agents lourdement armés dans les quartiers 
gangrenés par le narcotrafic, de permettre le 
déploiement de militaires, d'augmenter le nombre de 
patrouilles et de fusionner sans plus tarder les zones 
de police de Bruxelles. Il faut appliquer la tolérance 
zéro. 
 
À long terme, nous demandons un cadre de 
formation adapté et encore plus de moyens 
financiers pour les services de sécurité. Enfin, nous 
demandons que les grands criminels ayant la double 
nationalité puissent être déchus de leur nationalité 
belge. 
 
J’espère sincèrement que tous les partis qui 
attachent une grande importance à la sécurité 
soutiendront notre motion de recommandation.  
 

De voorzitter:  
 

Le président:  
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(Stemming/vote 1) 
Ja 100 Oui 
Nee 37 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 137 Total 

 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 100 Oui 
Nee 37 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 137 Total 

 
 

De eenvoudige motie is aangenomen. Bijgevolg 
vervalt de motie van aanbeveling. 
 

La motion pure et simple est adoptée. Par 
conséquent, la motion de recommandation est 
caduque. 
 

13 Goedkeuring van de agenda 

 

13 Adoption de l’ordre du jour 

 
We moeten overgaan tot de goedkeuring van de 
agenda voor de vergadering van volgende week. 
 

Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 
jour de la séance de la semaine prochaine. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

De vergadering wordt gesloten om 16.20 uur. 
Volgende vergadering donderdag 27 februari 2025 
om 14.15 uur. 
 

La séance est levée à 16 h 20. Prochaine séance le 
jeudi 27 février 2025 à 14 h 15. 
 

 


